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Κεφάλαιο 1: Εισαγωγή στις Ακτινοβολίες 

1.1 Ηλεκτροµαγνητική Ακτινοβολία 

1.1.1 Πηγές και Κατηγοριοποίηση 

Η ηλεκτροµαγνητική ακτινοβολία (ή ηλεκτροµαγνητική ενέργεια) αποτελείται 

από κύµατα ηλεκτρικής και µαγνητικής ενέργειας που διαδίδονται ταυτόχρονα 

στον ελεύθερο χώρο. Η περιοχή στην οποία αναπτύσσονται αυτά τα κύµατα 

λέγεται ηλεκτροµαγνητικό πεδίο. Τα ηλεκτροµαγνητικά πεδία εµφανίζονται σε 

ένα ευρύ φάσµα συχνοτήτων (ηλεκτροµαγνητικό φάσµα) που χωρίζεται σε 

επιµέρους περιοχές (ζώνες συχνοτήτων). Για παράδειγµα τα ραδιοκύµατα, τα 

µικροκύµατα, το ορατό φως αλλά και οι ακτίνες Χ είναι µορφές 

ηλεκτροµαγνητικών κυµάτων, οι περισσότερες από τις οποίες είναι αόρατες 

εκτός από ένα τµήµα που µπορεί να εντοπιστεί από το ανθρώπινο µάτι και 

αποτελεί το ορατό φως που παράγει τα διάφορα χρώµατα του ουράνιου τόξου. 

Όλα τα ηλεκτροµαγνητικά κύµατα διαδίδονται µε την ταχύτητα του φωτός. 

 

 

Εικόνα 1: Το Φάσµα της Ηλεκτροµαγνητικής Ακτινοβολίας 

(Πηγή: http://www.lbl.gov/MicroWorlds/ALSTool/EMSpec/EMSpec2.html) 

 

Η ύπαρξη ηλεκτροµαγνητικού πεδίου προκαλεί ηλεκτρικό ρεύµα. Τα 

ηλεκτροµαγνητικά πεδία µπορεί να είναι υψηλής ή χαµηλής έντασης και 

συνεχούς ή µικρής διάρκειας. Η αιτία δηµιουργίας ηλεκτρικών πεδίων είναι η 
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ύπαρξη διαφοράς ηλεκτρικού δυναµικού. Συγκεκριµένα, όσο µεγαλύτερη είναι 

η διαφορά δυναµικού τόσο ισχυρότερο είναι το ηλεκτρικό πεδίο που προκύπτει. 

Η µονάδα µέτρησης της έντασης του ηλεκτρικού πεδίου είναι βολτ ανά µέτρο 

(V/m). Τα µαγνητικά πεδία δηµιουργούνται όταν υπάρχει ηλεκτρικό ρεύµα.. 

Όσο πιο υψηλή είναι η ένταση του ηλεκτρικού ρεύµατος τόσο πιο ισχυρό είναι 

το µαγνητικό πεδίο. Όταν διακοπεί το ηλεκτρικό ρεύµα το µαγνητικό πεδίο 

µηδενίζεται. Η µονάδα µέτρησης της έντασης του µαγνητικού πεδίου είναι 

αµπέρ ανά µέτρο (Α/m).  

Τα σηµαντικότερα χαρακτηριστικά των διαφόρων τύπων κυµάτων είναι η 

απόσταση που καλύπτεται από έναν κύκλο κύµατος, η οποία αποτελεί και το 

λεγόµενο µήκος κύµατος (λ) καθώς επίσης και ο αριθµός των κυµάτων που 

διέρχονται από ένα συγκεκριµένο σηµείο ανά δευτερόλεπτο, που ορίζει τη 

συχνότητα του κύµατος (f.) Το µήκος κύµατος ενός ηλεκτροµαγνητικού 

κύµατος εκφράζεται συνήθως σε µέτρα (m) και η συχνότητα εκφράζεται 

συνήθως σε Hertz (Hz) . Ένα Hertz ισούται µε ένα κύµα ανά δευτερόλεπτο. 

Άλλες µονάδες µέτρησης της συχνότητας είναι το kilohertz (kHz), το megaherzt 

(MHz) και το gigahertz (GHz) που αντιστοιχούν σε χίλια, ένα εκατοµµύριο και 

ένα δισεκατοµµύριο κύµατα αντίστοιχα ανά δευτερόλεπτο. Οι σηµαντικότερες 

διαφορές των διαφορετικών τύπων κυµάτων οφείλονται στις διαφορετικές τιµές 

συχνότητας. 

Τα ηλεκτροµαγνητικά πεδία (ΗΜΠ), υπάρχουν παντού στο περιβάλλον µας και 

προέρχονται είτε από φυσικές είτε από τεχνητές πηγές. Το ηλιακό φως, το γήινο 

ηλεκτροµαγνητικό πεδίο, οι κεραυνοί ο χτύπος της καρδιάς, το ανθρώπινο 

νευρικό σύστηµα αποτελούν φυσικές πηγές ηλεκτροµαγνητικών πεδίων. Στις 

τεχνητές πηγές περιλαµβάνονται οι οικιακές ηλεκτρικές συσκευές (ψυγείο, 

τηλεόραση, ηλεκτρική σκούπα, φούρνος µικροκυµάτων κ.λ.π.), οι γραµµές 

µεταφοράς ηλεκτρικού ρεύµατος, οι ραδιοφωνικοί και τηλεοπτικοί σταθµοί, οι 

σταθµοί βάσης κινητής τηλεφωνίας, τα ραντάρ κ.λ.π. Συνεπώς τα 

ηλεκτροµαγνητικά κύµατα ήταν ανέκαθεν παρόντα στη γη (φυσικές πηγές). 

Ωστόσο κατά τη διάρκεια του 20ου αιώνα, η περιβαλλοντική έκθεση σε 

τεχνητές πηγές ηλεκτροµαγνητικής ακτινοβολίας αυξήθηκε ραγδαία. Οι 

κυριότερες αιτίες αυτής της αύξησης είναι οι απαιτήσεις για ηλεκτρισµό, η 

ανάπτυξη της ασύρµατης τεχνολογίας και των εφρµογών της όπως επίσης οι 
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αλλαγές στις εργασιακές σχέσεις και στην κοινωνική συµπεριφορά µε 

επιπτώσεις που ίσως να µην γνωρίζουµε ακόµη. 

Τα πιθανά βιολογικά αποτελέσµατα από τις κατασκευασµένες από τον άνθρωπο 

πηγές ηλεκτροµαγνητικής ακτινοβολίας αποτελούν αντικείµενο έρευνας από τα 

τέλη του 1800. Ωστόσο, η ραγδαία αύξηση της έκθεσης του αστικού πληθυσµού 

σε τεχνητές πηγές ηλεκτροµαγνητικής ακτινοβολίας εξαιτίας των απαιτήσεων 

σε ηλεκτρισµό και της ανάπτυξης της ασύρµατης τεχνολογίας συνέβαλλε στην 

δηµιουργία έντονης ερευνητικής δραστηριότητας κατά τα τελευταία 30 χρόνια η 

οποία προσπαθεί να δώσει απαντήσεις σε θέµατα που αφορούν 

τηνηλεκτροµαγνητική ακτινοβολία και τις πιθανές επιπτώσεις στην υγεία του 

ανθρώπου. 

Γενικά, το φάσµα των συχνοτήτων περιλαµβάνει την ιονίζουσα (ή ιοντίζουσα) 

και την µη ιονίζουσα (ή µη ιοντίζουσα) ακτινοβολία. Η ιονίζουσα ακτινοβολία 

χαρακτηρίζεται από µικρό µήκος κύµατος, υψηλή συχνότητα και µεγάλη 

ενέργεια. Η ιονίζουσα ακτινοβολία περιλαµβάνει τις ακτίνες Χ 

(χρησιµοποιούνται στις ακτινογραφίες, στον αξονικό τοµογράφο και αλλού), τις 

ακτίνες γάµµα, την κοσµική ακτινοβολία και την υπεριώδη ηλιακή ακτινοβολία. 

Όταν κύτταρα του ανθρώπινου οργανισµού εκτίθενται σε αυτήν, προκαλεί 

ιονισµό του δεοξυριβονουκλεϊκου οξέος (DNA). Ο ιονισµός είναι επικίνδυνος, 

οδηγεί σε αλλοιώσεις του γενετικού κώδικα και είναι αιτία καρκίνου. Είναι 

γνωστό ότι οι πρώτοι ακτινολόγοι όπως και η Μαρί Κιουρί που ανακάλυψε τις 

ακτίνες Χ αποβίωσαν πρόωρα λόγω λευχαιµίας, αναιµίας και άλλων καρκίνων. 

Επίσης, η υπεριώδης ακτινοβολία του ηλιακού φωτός, εξαιτίας του ιονισµού, 

µπορεί να προκαλεί αλλοιώσεις στα γονίδια των κυττάρων του δέρµατος, 

αυξάνοντας έτσι τον κίνδυνο για διάφορες µορφές καρκίνου του δέρµατος. 

Η µη ιονίζουσα ακτινοβολία είναι αυτή που χρησιµοποιείται για εφαρµογές της 

σύγχρονης τεχνολογίας και σε αντίθεση µε την ιονίζουσα ακτινοβολία δεν είναι 

αρκετά ισχυρή ώστε να διασπάσει τους δεσµούς που συγκρατούν µεταξύ τους 

τα µόρια µέσα στα κύτταρα και, συνεπώς, δεν µπορεί να προκαλέσει ιοντισµό. 

Περιλαµβάνει το ορατό φως, την υπέρυθρο ακτινοβολία, τα µικροκύµατα, τα 

ραδιοκύµατα και τα πολύ χαµηλής συχνότητας πεδία που δηµιουργούνται από 

τα ηλεκτροφόρα καλώδια και συσκευές που λειτουργούν µε ηλεκτρισµό. Η 

κυριότερη βιολογική της επίδραση, είναι η αύξηση της θερµότητας των ιστών οι 
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οποίοι υποβάλλονται σε αυτή κάτω από ορισµένες συνθήκες. ∆εν προκαλεί 

ιοντισµό και οι έρευνες µέχρι σήµερα δεν έχουν τεκµηριώσει µία αιτιολογική 

σχέση µεταξύ του τύπου αυτού της ακτινοβολίας και του καρκίνου. 

 

 

Εικόνα 2: Ιονίζουσα και Μη-Ιονίζουσα Ακτινοβολία 

(Πηγή: 

http://www.eekt.gr/TechnologyofMobileTelephonyHuman/ElectromagneticRadi

ationBasicKnowledge/tabid/102/language/el-GR/default.aspx) 

 

Οι πηγές από τις οποίες παράγεται Ηλεκτροµαγνητική ακτινοβολία και µη-

ιοινίζουσες ακτινοβολίες, παρουσιάζονται παρακάτω: 

Φυσικές Πηγές ΗΜ-ακτινοβολίας 

• Μαγνητικό Πεδίο Γης 

• Κεραυνοί στην Ατµόσφαιρα 

• Κοσµική ακτινοβολία 

• Υπεριώδης & υπέρυθρη ακτινοβολία 
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Τεχνητές Πηγές Παραγωγής Μη-Ιονιζουσών Ακτινοβολιών 

• Υποθαλάσσια Καλώδια - Γραµµές Μεταφοράς Υψηλής Τάσης 

• Ηλεκτρικά Τραίνα - Υπόγειος Σιδηρόδροµος 

• Κεραίες Ραδιοτηλεοπτικών Σταθµών 

• Σταθµοί Βάσης Κινητής Τηλεφωνίας και Ασυρµάτων Επικοινωνιών 

• ∆ιατάξεις Radar 

• Οπτική Ακτινοβολία (Laser χαµηλού µήκους κύµατος) 

• Υπέρηχοι 

Όλες οι βασικές πηγές ηλεκτροµαγνητικών πεδίων οι οποίες ευρίσκονται στον 

περιβάλλοντα χώρο έχουν ενταχθεί στη διαδικασία περιβαλλοντικής 

αξιολόγησης, ήτοι1: 

• Εναέριες Γραµµές Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας ισχύος 

µεγαλύτερης των 50 KV 

• Υποσταθµοί ισχύος µεγαλύτερης των 150 KV 

• Επίγειοι δορυφορικοί σταθµοί 

• Πάρκα κεραιών 

• Κέντρα εκποµπής – Αναµεταδότες Ραδιοφώνου και Τηλεόρασης 

• Ραντάρ 

• Κινητή και Ασύρµατη Σταθερή Τηλεφωνία  

 

Οι κεραίες επικοινωνιών, ραδιοφώνου και τηλεόρασης έχουν εγκατασταθεί, 

σχεδόν στο σύνολό τους, χωρίς περιβαλλοντική αξιολόγηση. Αποτέλεσµα ήταν 

η συνύπαρξη των κεραιών µε αρχαιολογικούς χώρους, µνηµεία, ευαίσθητα 

τοπία του φυσικού περιβάλλοντος, και χώρους συγκέντρωσης του κοινού, όπου 

εκφράζονται έντονες αντιδράσεις. Ιδιαίτερα για τους σταθµούς βάσης κινητής 

τηλεφωνίας σηµαντικότερη αιτία ήταν η νοµική εµπλοκή στο Συµβούλιο της 

Επικρατείας. Με τον Ν.3431/2006 έχει δοθεί η δυνατότητα περιβαλλοντικής 

αξιολόγησης και για τους προϋφιστάµενους του Νόµου σταθµούς. 

 

                                                 
1 http://www.ypeka.gr/Default.aspx?tabid=455&language=el-GR 
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1.1.2. Περιβαλλοντική Επικινδυνότητα και Κατηγορίες ΗΜ Φάσµατος 

Από περιβαλλοντική σκοπιά, αν θέλαµε να διαχωρίσουµε το ηλεκτροµαγνητικό 

φάσµα µε βάση την περιβαλλοντική του επικινδυνότητα, θα λέγαµε ότι για 

δεδοµένη ένταση ακτινοβολίας η επικινδυνότητα µειώνεται µε τη συχνότητα και 

µε την ενέργεια ανά φωτόνιο. Εδώ θα µπορούσαµε να υποθέσουµε ότι όση 

περισσότερη ενέργεια περιέχει το φωτόνιο τόσο περισσότερο µπορεί να 

διεισδύσει εντός της µάζας και, άρα, τόσο περισσότερο µπορεί να προκαλέσει 

βλάβη στους βιολογικούς ιστούς. Εποµένως, η ιονίζουσα ΗΜΑ, η οποία 

χαρακτηρίζεται από πάρα πολύ υψηλές συχνότητες και ενέργειες ανά φωτόνιο, 

είναι επικίνδυνη. Από άποψη, λοιπόν, επικινδυνότητας η ιονίζουσα ακτινοβολία 

είναι περισσότερη κρίσιµη (Συνήγορος του Πολίτη, 2003). Η ραδιενέργεια π.χ. 

είναι εκποµπή ιονίζουσας ακτινοβολίας. Όταν η έκθεση ενός οργανισµού σ’ 

αυτή υπερβεί κάποιο όριο, µπορεί να προκληθούν αλλοιώσεις του γενετικού 

κώδικα του DNA, καρκινογενετικά φαινόµενα στα βιολογικά συστήµατα και 

άλλες σοβαρές ασθένειες.  

Να σηµειωθεί ότι δεν υπάρχει καµία σχέση µεταξύ ραδιενέργειας και µη 

ιοντιζουσών ακτινοβολιών. Η τηλεόραση, τα radars και το κινητό τηλέφωνο δεν 

εκπέµπουν ραδιενέργεια, αφού είναι πηγές µη ιονίζουσας ακτινοβολίας. Αυτό, 

βέβαια, δε σηµαίνει ότι οι µη ιονίζουσες ακτινοβολίες είναι και «αθώες». 

Υπάρχουν, για παράδειγµα, υπόνοιες για σχέση συνδρόµου Down 

(µογγολισµός) και ακτινοβολίας µικροκυµάτων (radars) (Μπαλιάς, 2000). Στον 

επόµενο πίνακα παρουσιάζονται αναλυτικά ποσοτικά δεδοµένα των πηγών 

εκποµπής µη-ιονίζουσας ακτινοβολίας και σε ποια ζώνη εκποµπής αναφέρονται. 
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Πίνακας 1: Πηγές και Ζώνες Εκποµπής Μη-Ιονίζουσας Ακτινοβολίας 

 

(Πηγή: Ελευθερίου, 2005, σ.7) 
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1.1.3. Βιολογικές Επιδράσεις και Μη-Ιονίζουσα Ακτινοβολία2 

Το µη-ιονίζων ηλεκτροµαγνητικό φάσµα θα µπορούσε να χωριστεί σε τρεις 

περιοχές ανάλογα µε τις βιολογικές του επιπτώσεις (Ιακωβάκης, 2008):  

1. Το τµήµα της οπτικής ακτινοβολίας, όπου µπορεί να συµβεί διέγερση 

ηλεκτρονίων µε φωτοχηµικές βιολογικές επιδράσεις.  

2. Το τµήµα του µη-ιονίζοντος ηλεκτροµαγνητικού φάσµατος, όπου το 

µήκος κύµατος είναι µικρότερο από το σώµα που ακτινοβολείται και 

µπορεί να προκληθεί θέρµανση µέσω των επαγόµενων ρευµάτων.  

3. Το τµήµα του φάσµατος, όπου τα µήκη κύµατος είναι πολύ µεγαλύτερα 

από το σώµα και είναι σπάνιο να επαχθούνε ρεύµατα και θερµότητα.  

Α. Οπτική Ακτινοβολία 

Στο τµήµα αυτό του µη-ιονίζοντος ηλεκτροµαγνητικού φάσµατος ανήκουν η 

χαµηλή υπεριώδης ακτινοβολία, το ορατό φως και η υπέρυθρη ακτινοβολία. 

Οι τιµές έκθεσης που σχετίζονται µε βιολογικές επιπτώσεις από την οπτική 

ακτινοβολία δύνανται να προσδιοριστούν βάσει των παρακάτω τύπων. Οι τύποι 

αυτοί εξαρτώνται από το µήκος κύµατος και τη διάρκεια έκθεσης στην 

ακτινοβολία που εκπέµπεται από την πηγή 

 

][ 2−⋅= mW
dA

dP
E  

][)( 2

0

−⋅⋅= ∫ mJdttEH
t

 

Σηµειώσεις: 

dP:  ισχύς. Εκφράζεται σε [W]. 

dA:  επιφάνεια. Εκφράζεται σε τετραγωνικά µέτρα [m2]. 

E(t), E:  ακτινοβολισµός ή πυκνότητα ισχύος: η ισχύς ακτινοβολίας που 

προσπίπτει πάνω σε µια επιφάνεια, ανά µονάδα επιφανείας, συνήθως 

εκφραζόµενη σε [W . m−2]. Οι τιµές των E(t), Ε προέρχονται από µετρήσεις ή 

µπορεί να παρέχονται από τον κατασκευαστή του εξοπλισµού. 

                                                 
2 Ιακωβάκης (2008), σ.60-68 
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H: έκθεση σε ακτινοβολία, το ολοκλήρωµα χρόνου του ακτινοβολισµού. 

Εκφράζεται σε [J . m−2]. 

t:  χρόνος, διάρκεια της έκθεσης. Εκφράζεται σε δευτερόλεπτα. 

λ:  µήκος κύµατος. Εκφράζεται σε [nm]. 

γ:  περιοριστική γωνία κώνου οπτικού πεδίου µέτρησης. Εκφράζεται σε 

χιλιοστά του ακτινίου [mrad]. 

γm:   οπτικό πεδίο µέτρησης. Εκφράζεται σε [mrad]. 

α:   γωνιακή υποτέµνουσα παρατηρούµενης πηγής, σε [mrad]. 

περιοριστικό άνοιγµα: η κυκλική επιφάνεια επί της οποίας προσδιορίζεται ο 

µέσος όρος του ακτινοβολισµού και της έκθεσης σε ακτινοβολία. 

G:  ολοκληρωµένη ακτινοβόληση: το ολοκλήρωµα της ακτινοβόλησης για 

δεδοµένη διάρκεια έκθεσης. Εκφράζεται ως ενέργεια ακτινοβολίας ανά µονάδα 

ακτινοβολούσας επιφανείας ανά µονάδα στερεάς γωνίας εκποµπής, σε [J m−2 

sr−1] (τζάουλ ανά τετραγωνικό µέτρο ανά στερακτίνιο). 

Πίνακας 2: Κίνδυνοι από Οπτική Ακτινοβολία 

Μήκος 
κύµατος [nm] 

λ 

Περιοχή 
ακτινοβολίας 

Επηρεαζόµενο 

όργανο 
Κίνδυνος 

180 έως 400 UV οφθαλµός 
φωτοχηµική βλάβη και 
θερµική βλάβη 

180 έως 400 UV δέρµα ερύθηµα 

400 έως 700 
Ορατή 
ακτινοβολία 

οφθαλµός 
βλάβη του 
αµφιβληστροειδούς 

400 έως 600 
Ορατή 
ακτινοβολία 

οφθαλµός φωτοχηµική βλάβη 

400 έως 700 
Ορατή 
ακτινοβολία 

δέρµα θερµική βλάβη 

700 έως 1400 IRA οφθαλµός θερµική βλάβη 

700 έως 1400 IRA δέρµα θερµική βλάβη 

1400 έως 2 IRB οφθαλµός θερµική βλάβη 
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600 

2 600 έως 
106 

IRC οφθαλµός θερµική βλάβη 

1400 έως 106 IRB, IRC οφθαλµός θερµική βλάβη 

1400 έως 106 IRB, IRC δέρµα θερµική βλάβη 

(Πηγή: Ιακωβάκης, 2008, σ.62) 

Β. Μη-Ιονίζουσα Ακτινοβολία Με Μικρό Μήκος Κύµατος 

Σε αυτό το κοµµάτι του µη-ιονίζοντος ηλεκτροµαγνητικού φάσµατος ανήκουν 

τα µικροκύµατα και οι υψηλές ραδιοσυχνότητες. Οι επιπτώσεις αυτού του 

είδους των ηλεκτροµαγνητικών πεδίων στην ανθρώπινη υγεία εξαρτώνται από 

τον βαθµό απορρόφησης τους από τους διάφορους ιστούς. 

Επειδή οι ιστοί περιέχουν κατά 70% νερό και το µόριο του νερού αποτελεί ένα 

ηλεκτρικό δίπολο (πολική οµοιοπολική ένωση), όταν το σώµα µας βρεθεί µέσα 

σε ένα ηλεκτροµαγνητικό πεδίο τα µόρια του νερού, θα αρχίσουν να 

περιστρέφονται ή να ταλαντώνονται µε τη συχνότητα της ακτινοβολίας του 

κύµατος. Όσο πιο µεγάλη είναι η ταχύτητα παλµού και όσο η διάρκεια του 

φαινόµενου είναι µεγαλύτερη τόσο µεγαλύτερα ποσά θερµότητας θα 

παραχθούν.  

Οι βλάβες στον οργανισµό προξενούνται από τη θέρµανση των 

ακτινοβολούµενων ιστών και από την αδυναµία των θερµορυθµιστικών 

µηχανισµών των διαφόρων ιστών στην αντιµετώπιση της ακτινοβόλησης. 

Όταν η RF ακτινοβολία θερµαίνει τους ιστούς, τότε αν ο θερµορυθµιστικός 

µηχανισµός του σώµατος δεν µπορεί να επαναφέρει την κανονική θερµοκρασία 

τους και γι' αυτό προξενούνται βλάβες. Όµως για να έχουµε παρατηρήσιµη 

αύξηση της θερµοκρασίας, πρέπει η πυκνότητα ισχύος να είναι πολύ µεγάλη 

(1mW/cm2) ή η µέση τιµή ενέργειας που απορροφάται από όλο το σώµα (SAR) 

να είναι πάνω από 5 W/kg. 

Οι ραδιοσυχνότητες στην περιοχή AM (106 Hz), αλληλεπιδρούν πολύ ασθενώς 

µε τους ανθρώπινους ιστούς και έτσι δεν προκαλούν θερµικά φαινόµενα. 

Τα όρια ασφαλούς έκθεσης του κοινού έχουν καθοριστεί έτσι ώστε να µην 

µπορούν να προκύψουν τέτοιες θερµικές επιδράσεις. Εφόσον αυτές οι οριακές 
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τιµές τηρούνται σε όλους τους προσιτούς χώρους καθώς και κατά τη συνοµιλία 

µε συσκευή κινητού τηλεφώνου, δεν πρέπει να φοβόµαστε θερµικές επιδράσεις. 

Γ. Μη-Ιονίζουσα Ακτινοβολία Με Μεγάλο Μήκος Κύµατος 

Στο τελευταίο τµήµα του µη-ιονίζοντος ηλεκτροµαγνητικού φάσµατος ανήκουν 

οι χαµηλές ραδιοσυχνότητες, τα µαγνητικά πεδία που παράγονται από 

συστήµατα ηλεκτρικής ενέργειας και τα στατικά πεδία. 

Στατικά ηλεκτρικά και µαγνητικά πεδία υπάρχουν ως φυσικά φαινόµενα, Αυτά 

δηµιουργούνται από τις ηλεκτρικές φορτίσεις στις επιφάνειες, όπως για 

παράδειγµα στα σύννεφα, όπου οι διαφορές ηλεκτρικών δυναµικών µπορούν να 

υπερβούν τα κατώφλια των διηλεκτρικών αντοχών και να προκληθούν 

αποφορτίσεις µε αστραπές. Επίσης, στατικά µαγνητικά πεδία 20-70µΤ υπάρχουν 

σε όλη την επιφάνεια της γης και σχετίζονται µε τον προσανατολισµό και την 

αποδηµητική συµπεριφορά ορισµένων ζώων. 

Η συντριπτική πλειοψηφία των ανθρώπων είναι εκτεθειµένη σε πολύ χαµηλή 

πεδιακή ισχύ. Υπάρχουν, εν τούτοις, αρκετές περιοχές βιολογικής 

αλληλεπίδρασης σε χαµηλά επίπεδα έκθεσης που µπορεί να έχουν σηµαντικές 

επιπτώσεις στην υγεία και για τις οποίες οι γνώσεις µας είναι περιορισµένες. 

Αυτή η πιθανότητα δεν µπορεί να αγνοηθεί και θα πρέπει να ερευνηθεί 

περαιτέρω. Στην έκθεση σε στατικά ηλεκτρικά πεδία οι κύριες συνέπειες 

προέρχονται από την αντίληψη του πεδίου και από τις σπινθηρικές εκφορτίσεις 

µε την επαφή αντικειµένων µε διαφορετικό ηλεκτρικό δυναµικό. 

Όπως στα ηλεκτρικά πεδία, έτσι και οι βασικές επιδράσεις της έκθεσης σε 

στατικά µαγνητικά πεδία, προέρχονται από τα αποτελέσµατα που επιφέρουν τα 

ηλεκτρικά πεδία που επάγονται εξ’ αιτίας της κίνησης µέσα στο πεδίο. Οι 

επιδράσεις αυτές εξαρτώνται από το µέγεθος των πεδίων και είναι αµελητέες 

στα επίπεδα της ακτινοβολίας που συνήθως δεχόµαστε καθηµερινά. Σύµφωνα 

µε µελέτες ωστόσο, οξεία έκθεση σε υπερβολικά χαµηλής συχνότητας 

ηλεκτρικά και µαγνητικά πεδία επαρκούς ισχύος πεδίου ή πυκνότητας ροής θα 

καταλήξει στην αίσθηση έντονης επιφανειακής φόρτισης (ηλεκτρικά πεδία 

µόνο) και στην επαγωγή τέτοιων ηλεκτρικών δυναµικών και ρευµάτων στο 

σώµα, που µπορούν να επιδράσουν σε ηλεκτρικά διεγέρσιµους ιστούς όπως τα 

νεύρα και οι µύες (McKinlay et al., 2004). 
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1.2 Ενέργεια Ραδιοσυχνοτήτων 

Η ενέργεια ραδιοσυχνοτήτων είναι µια εναλλακτική ονοµασία για τα 

ραδιοκύµατα. Αποτελεί µια µορφή ηλεκτροµαγνητικής ενέργειας που 

περιλαµβάνει κύµατα µε συχνότητα από περίπου 3000 κύµατα ανά 

δευτερόλεπτο (3 kHz) µέχρι 300 δισεκατοµµύρια κύµατα ανά δευτερόλεπτο 

(300 GHz). Τα µικροκύµατα αποτελούν ένα υποσύνολο των ραδιοκυµάτων µε 

συχνότητες που κυµαίνονται περίπου µεταξύ των 300 εκατοµµυρίων κυµάτων 

ανά δευτερόλεπτο (300 MHz) και των τριών δισεκατοµµυρίων κυµάτων ανά 

δευτερόλεπτο (3 GHz). Το µήκος κύµατος των ραδιοκυµάτων ποικίλει µεταξύ 

των τιµών 1mm και 10 Km. 

Τα ραδιοκύµατα δηµιουργούνται από την κίνηση ηλεκτρικών φορτίων στις 

κεραίες και αναφέρονται ως ηλεκτροµαγνητική ακτινοβολία ραδιοσυχνοτήτων, 

γιατί «ακτινοβολούνται» ταξιδεύοντας στο χώρο αποµακρυσµένα από την πηγή 

τους (κεραία). Τα ραδιοκύµατα ανήκουν στην κατηγορία των µη ιονιζουσών 

ακτινοβολιών που σηµαίνει ότι δεν µπορούν να διασπάσουν χηµικούς δεσµούς ή 

να αποσπάσουν ηλεκτρόνια από άτοµα προκαλώντας ιοντισµό της ύλης. Η 

κυριότερη βιολογική επίδραση των ραδιοκυµάτων είναι η αύξηση της 

θερµοκρασίας των ιστών που εκτίθενται σε αυτά υπό ορισµένες συνθήκες. Θα 

πρέπει επίσης να σηµειωθεί ότι οι µέχρι σήµερα έρευνες δεν έχουν τεκµηριώσει 

σχέση αιτίου-αιτιατού µεταξύ αυτού του τύπου της ακτινοβολίας και του 

καρκίνου. Η επιστηµονική έρευνα τα τελευταία χρόνια έχει επικεντρωθεί 

κυρίως στις επιπτώσεις από την χρήση ασύρµατων συσκευών, όπως το κινητό 

τηλέφωνο και λιγότερο στις επιπτώσεις από τις κεραίες. Οι µεγαλύτερες έρευνες 

έχουν γίνει σε µεγάλα δείγµατα πληθυσµού σε χώρες όπως η Σουηδία και η ∆ανία 

(από τους πρώτους χρήστες κινητού τηλεφώνου) χωρίς να αποδειχθεί συσχέτιση της 

χρήσης κινητού τηλεφώνου µε την παρουσία καρκίνων. Η πιο απαισιόδοξη πρόσφατη 

έρευνα (Schoemaker et al., 2005) µιλά για αυξηµένη πιθανότητα παρουσίασης 

νευρινόµατος (καλοήθης όγκος) στο ακουστικό νεύρο. Ωστόσο υπάρχουν από τότε 

µεγαλύτερης κλίµακας έρευνες που δεν το επιβεβαιώνουν. 

Η ενέργεια των ραδιοκυµάτων χρησιµοποιείται κατά κύριο λόγο στις 

τηλεπικοινωνίες. Οι τηλεοπτικές και ραδιοφωνικές εκποµπές, τα ασύρµατα 

τηλέφωνα, τα κινητά τηλέφωνα, τα συστήµατα επικοινωνιών της αστυνοµίας 

και της πυροσβεστικής, οι δορυφορικές επικοινωνίες πραγµατοποιούνται 
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µεταδίδοντας την ενέργεια ραδιοσυχνοτήτων. Άλλες πολύ σηµαντικές χρήσεις 

περιλαµβάνουν τους φούρνους µικροκυµάτων, τα ραντάρ, βιοµηχανικά 

συστήµατα θέρµανσης και στεγανοποίησης και τα ιατρικά µηχανήµατα. Τα 

ραδιοκύµατα απαρτίζονται από ηλεκτρικά και µαγνητικά πεδία. Μπορούν να 

ακτινοβολούν προς όλες τις κατευθύνσεις για ευρυεκποµπή, προς σταθερούς 

δέκτες που βρίσκονται σε γνωστές θέσεις ή προς συγκεκριµένες περιοχές του 

χώρου όπου ενδεχοµένως βρίσκεται ένας µετακινούµενος δέκτης. Η κεραία 

είναι συσκευή για να λαµβάνει και να εκπέµπει ραδιοκύµατα. 

Τα κύµατα και τα πεδία ραδιοσυχνοτήτων διαθέτουν ηλεκτρικές και µαγνητικές 

συνιστώσες. Υπάρχουν διάφορα µεγέθη που ποσοτικοποιούν την 

ηλεκτροµαγνητική ακτινοβολία µε το πιο ευρέως διαδεδοµένο στις 

ραδιοσυχνότητες την ένταση του ηλεκτρικού πεδίου (συµβολίζεται µε Ε και 

µετριέται σε Βολτ ανά µέτρο). Άλλα µεγέθη είναι η ένταση του µαγνητικού 

πεδίου (συµβολίζεται µε Η και µετριέται σε Αµπέρ ανά µέτρο), η µαγνητική 

επαγωγή πεδίου (συµβολίζεται µε Β και µετριέται σε Τέσλα) και η πυκνότητα 

ροής ισχύος (συµβολίζεται µε S και µετριέται σε Βατ ανά τετραγωνικό µέτρο). 

Η πυκνότητα ροής ισχύος ορίζεται ως η πυκνότητα ανά µονάδα επιφάνειας. Η 

πυκνότητα ροής ισχύος µπορεί επίσης να εκφραστεί σε milliwatts (1 χιλιοστό 

του Watt) ανά τετραγωνικό εκατοστό (mW/cm2) ή microwatts (1 

εκατοµµυριοστό του Watt) ανά τετραγωνικό εκατοστό (µW/cm2).  

Το µέγεθος που χρησιµοποιείται για την µέτρηση της ποσότητας των 

ραδιοκυµάτων που απορροφάται από το σώµα ονοµάζεται Ρυθµός Ειδικής 

Απορρόφησης (Specific Absorption Rate-SAR). Εκφράζεται σε 

Watts/χιλιόγραµµο (W/kg) ή milliwatts/γραµµάριο (mW/g). Όταν ένα άτοµο 

εκτίθεται σε ηλεκτροµαγνητική ακτινοβολία µία ποσότητα της ενέργειας από 

την ηλεκτροµαγνητική ακτινοβολία απορροφάται από το σώµα του. Ο Ρυθµός 

Ειδικής Απορρόφησης ή SAR εκφράζει την απορροφούµενη ενέργεια ανά 

µονάδα χρόνου και µάζας στα διάφορα µέρη του σώµατος. Υπάρχει ο µέσος 

ολόσωµος SAR που εκφράζει τη µέση τιµή της απορροφούµενης ενέργειας σε 

όλο το σώµα και ο τοπικός SAR που αναφέρεται στην τοπική απορρόφηση σε 

µια περιοχή του σώµατος (η περιοχή αυτή συνήθως ορίζεται σε 10g ιστού).Στην 

περίπτωση των κινητών τηλεφώνων τα αντίστοιχα µεγέθη είναι ο τοπικός SAR 
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στην περιοχή του κεφαλιού και στην περίπτωση των σταθµών βάσης ο µέσος 

ολόσωµος SAR µε µονάδα µέτρησης, τα W.kg-1 όπου (Saunders et al., 1991): 

SAR = (J2/2)σ.
ρ 

ή SAR = Εi
2(σ/2)ρ 

όπου J είναι η µέγιστη πυκνότητα ρεύµατος (Α.m-2), Ei είναι η µέγιστη ισχύς 

του εσωτερικού ηλεκτρικού πεδίου (V .m-1), σ είναι η ηλεκτρική αγωγιµότητα 

του ιστού (S.m-1) και ρ είναι η φυσική πυκνότητα (kg.m-3).  

Τα βιολογικά αποτελέσµατα της έκθεσης του ανθρώπινου σώµατος και των 

κυττάρων του σε εξωτερικά πεδία ΡΣ εξαρτώνται κυρίως από τη συχνότητα και 

την ένταση των ηλεκτροµαγνητικών πεδίων. Στις ραδιοσυχνότητες, η 

ακτινοβολία απορροφάται µερικώς και διεισδύει σε µικρό µόνο βάθος µέσα στο 

σώµα. Η ενέργεια αυτών των ηλεκτροµαγνητικών πεδίων απορροφάται και 

προκαλεί την κίνηση των µορίων. Η τριβή και οι κρούσεις µεταξύ των ταχέως 

κινουµένων µορίων έχουν ως αποτέλεσµα την αύξηση της θερµοκρασίας. ∆ύο 

περιοχές του σώµατος, τα µάτια και οι όρχεις, είναι ιδιαιτέρως ευπαθείς στη 

θέρµανση ΡΣ διότι χαρακτηρίζονται από χαµηλή αιµατική κυκλοφορία και, 

συνεπώς, ανεπαρκή απαγωγή της αυξηµένης θερµότητας. Τα επίπεδα έντασης 

των πεδίων ΡΣ στα οποία συνήθως εκτίθεται το κοινό στο καθηµερινό 

περιβάλλον του είναι πολύ ασθενέστερα σε σχέση µε αυτά που απαιτούνται για 

να προκληθεί αξιοσηµείωτη τοπική θέρµανση ή αύξηση της θερµοκρασίας του 

σώµατος. Εκτός, όµως, από τα γνωστά θερµικά αποτελέσµατα, υπάρχει σήµερα 

αυξηµένο ενδιαφέρον για τη µελέτη ύπαρξης και άλλων µη θερµικών 

µηχανισµών αλληλεπίδρασης των ραδιοκυµάτων µε τους βιολογικούς ιστούς. 

Ορισµένες µελέτες έχουν δείξει ότι, υπό συγκεκριµένες συνθήκες, τα 

ραδιοκύµατα µπορούν να προκαλέσουν µη θερµικές βιολογικές επιδράσεις σε 

καλλιέργειες κυττάρων ή πειραµατόζωα, χωρίς, ωστόσο, αυτές οι επιδράσεις να 

σχετίζονται άµεσα µε την πρόκληση κάποιας βλάβης στον ανθρώπινο 

οργανισµό. Επιπλέον, σε µερικές από τις µελέτες αυτές, τα αποτελέσµατα 

εµφανίζονται αντιφατικά, ενώ σε κάποιες άλλες δεν έγινε δυνατό να 

επαναληφθούν. Είναι φανερό ότι υπάρχει αβεβαιότητα και ανάγκη για 

περαιτέρω διερεύνηση των µηχανισµών που σχετίζονται µε µη θερµικά 

φαινόµενα και τη συσχέτισή τους µε επιβλαβείς βιολογικές επιδράσεις και 
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ενδεχόµενες επιπτώσεις στην υγεία. Η έρευνα σε παγκόσµιο επίπεδο 

συνεχίζεται υπό το συντονισµό του Παγκόσµιου Οργανισµού Υγείας
3. 

Κεφάλαιο 2:Νοµοθετικές Ρυθµίσεις Προστασίας και Έκθεσης 

2.1 Ευρωπαϊκό Πλαίσιο 

Το Συµβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης
4, κατόπιν σχετικής εισήγησης της 

επιστηµονικής επιτροπής καθοδήγησης επί διεπιστηµονικών θεµάτων, 

υιοθέτησε τα όρια για την προστασία του κοινού της ICNIRP (Ιnternational 

Commission on Non Ionizing Radiation Protection – ∆ιεθνής Επιτροπή για την 

Προστασία από τις Μη Ιοντίζουσες Ακτινοβολίες), όπως αυτά παρουσιάστηκαν 

στις σχετικές κατευθυντήριες γραµµές της. Η ICNIRP είναι µια ανεξάρτητη 

επιστηµονική οργάνωση, µεγάλου κύρους που ασχολείται µε την προφύλαξη 

των ανθρώπων από τις µη ιοντίζουσες ακτινοβολίες (όπως είναι αυτές που 

χρησιµοποιούνται στα συστήµατα κινητής τηλεφωνίας). Είναι επίσηµα 

αναγνωρισµένη µη κυβερνητική οργάνωση από την Παγκόσµια Οργάνωση 

Υγείας, το ∆ιεθνές Γραφείο Εργασίας και την Ευρωπαϊκή Ένωση. Έχει ως µέλη 

διεθνώς αναγνωρισµένους επιστήµονες που καλύπτουν τις επιστηµονικές 

περιοχές της ιατρικής, της βιολογίας, της επιδηµιολογίας, της φυσικής και της 

µηχανικής. 

Η ICNIRP, αφού εξέτασε το σύνολο των δηµοσιευµένων ερευνών σχετικά µε τις 

βιολογικές επιδράσεις της ηλεκτροµαγνητικής ακτινοβολίας ραδιοσυχνοτήτων, 

κατέληξε ότι οι µόνες επιδράσεις που θα µπορούσαν να χρησιµοποιηθούν ως 

βάση για την θέσπιση ορίων έκθεσης των ανθρώπων είναι αυτές που οφείλονται 

στην αύξηση της θερµοκρασίας των ιστών από την απορρόφηση της 

ηλεκτροµαγνητικής ενέργειας από το σώµα. Συγκεκριµένα, θεωρήθηκε ότι οι 

δυσµενείς βιολογικές επιδράσεις προκύπτουν µε την αύξηση της θερµοκρασίας 

του σώµατος κατά 1οC. Η αύξηση αυτή γίνεται µε την απορρόφηση ενέργειας 

από το ανθρώπινο σώµα µε ρυθµό µεγαλύτερο από 4W/kg, δηλαδή για έναν 

άνθρωπο 80kg µε ρυθµό 320W. Λαµβάνοντας υπόψη ότι ενδεχοµένως κάποιες 

οµάδες πληθυσµού να είναι πιο ευπαθείς και ότι η δεν αποκλείεται η έκθεση να 

                                                 
3 http://www.eekt.gr/LinkClick.aspx?fileticket=kGiaKhidtnc%3D&tabid=102 (σελ. 7).  
4 Σύσταση του Συµβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης «Περί του περιορισµού της έκθεσης του 
κοινού σε ηλεκτροµαγνητικά πεδία (0Ηz – 300GHz)», L 199 (1999/519/EC), 30-7-1999 
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λαµβάνει χώρα σε ήδη επιβαρηµένους χώρους µε αυξηµένη θερµοκρασία ή 

υγρασία ή κατά την διάρκεια έντονης άσκησης, επέλεξαν έναν συντελεστή 

ασφαλείας 50 στη θέσπιση των ορίων έκθεσης του κοινού. Έτσι, προέκυψε ο 

βασικός περιορισµός για την έκθεση του κοινού σε 0,08W/kg, δηλαδή για έναν 

άνθρωπο 80kg το όριο του ρυθµού απορρόφησης ηλεκτροµαγνητικής 

ακτινοβολίας είναι 6,4W. Ταυτόχρονα, για να µην υπάρχουν περιοχές του 

σώµατος στις οποίες να εµφανίζεται τοπικά υψηλή απορρόφηση ενέργειας 

προβλέπονται οι περιορισµοί και για τον µέγιστο τοπικό ρυθµό απορρόφησης σε 

2W/kg για το κεφάλι και τον κορµό του σώµατος και 4W/kg στα άκρα. Σε 

παρόµοια συµπεράσµατα και όρια για την έκθεση στην ηλεκτροµαγνητική 

ακτινοβολία έχουν καταλήξει και άλλοι διεθνείς επιστηµονικοί φορείς, όπως το 

IEEE (Institute of Electrical and Electronic Engineers – Ίδρυµα Ηλεκτρολόγων 

και Ηλεκτρονικών Μηχανικών), το NRPB (National Radiological Protection 

Board – Εθνικό Συµβούλιο Ραδιολογικής Προστασίας) της Μεγάλης Βρετανίας, 

κ.ά..  

Στον επόµενο Πίνακα παρουσιάζονται τα επιτρεπόµενα όρια απορρόφησης από 

το άνθρωπο σε σύγκριση και µε τα Ελληνικά θεσµοθετηµένα όρια 

απορρόφησης. 

 

Πίνακας 3: Βασικοί περιορισµοί της Σύστασης της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την 
απορροφούµενη ενέργεια στο σώµα ενός ανθρώπου 

 

(Πηγή: ΕΕΚΤ
5) 

 
                                                 
5 http://www.eekt.gr/LinkClick.aspx?fileticket=kGiaKhidtnc%3D&tabid=102 
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Σύµφωνα µε τις οδηγίες της ICNIRP, προτείνεται ένα σύστηµα δύο επιπέδων ως 

προς τα όρια επιτρεπτής έκθεσης: χαµηλότερα όρια για το γενικό πληθυσµό και 

υψηλότερα για τους επαγγελµατικά ασχολούµενους σε χώρους έκθεσης σε 

ηλεκτροµαγνητική ακτινοβολία, καθώς οι δεύτεροι έχουν γνώση των κινδύνων 

και µπορούν να λάβουν τα ενδεικνυόµενα µέτρα προστασίας. Επιπλέον, 

ορίζονται βασικοί περιορισµοί που αφορούν σε δοσιµετρικά µεγέθη αλλά και 

αντίστοιχα επίπεδα αναφοράς για τα ηλεκτροµαγνητικά πεδία τα οποία µπορούν 

εύκολα να µετρηθούν. Επισηµαίνεται ότι για τη διατύπωση των βασικών 

περιορισµών έχει υιοθετηθεί ένας παράγοντας ασφάλειας (10 ως και 50), ο 

οποίος αντιπροσωπεύει την αβεβαιότητα εκτίµησης του ορίου εµφάνισης 

επιβλαβών επιπτώσεων στην υγεία. 

Τα όρια (επίπεδα αναφοράς) που προτείνονται από την ICNIRP 

διαφοροποιούνται µε τη συχνότητα της ακτινοβολίας ΡΣ. Αυτό οφείλεται στο 

γεγονός ότι η απορρόφηση ενέργειας ΡΣ από ολόκληρο το ανθρώπινο σώµα 

εξαρτάται από τη συχνότητα του σήµατος ΡΣ. Τα πλέον αυστηρά όρια για 

ολόσωµη έκθεση αντιστοιχούν στο εύρος συχνοτήτων 30-300 ΜΗz, όπου το 

ανθρώπινο σώµα απορροφά περισσότερο την ενέργεια ΡΣ. Για συσκευές που 

συµβάλλουν µόνο στην έκθεση τµήµατος του σώµατος, όπως τα κινητά 

τηλέφωνα, καθορίζονται τα όρια έκθεσης µόνο µε βάση τον SAR. 

Οι βασικοί περιορισµοί που προτείνονται από την ICNIRP για το γενικό 

πληθυσµό και τους εργαζόµενους για τις συνήθεις εφαρµογές ασυρµάτων 

δικτύων φαίνονται στον επόµενο Πίνακα, όπου οι τιµές του SAR υπολογίζονται 

ως µέση τιµή σε µάζα 10 g συνεχούς ιστού και για διάστηµα µέτρησης 6 

λεπτών. Για τις περιπτώσεις όπου δεν είναι δυνατή η απευθείας εκτίµηση της 

απορροφούµενης ισχύος από τους ιστούς, ορίζονται από την ICNIRP επίπεδα 

αναφοράς που αντιστοιχούν σε µεγέθη, τα οποία µπορούν εύκολα να µετρηθούν, 

όπως είναι η ένταση του ηλεκτρικού ή του µαγνητικού πεδίου ή η πυκνότητα 

ισχύος. 
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Πίνακας 4: Βασικοί περιορισµοί για το γενικό πληθυσµό και τους εργαζοµένους (*) σε 
συνήθεις εφαρµογές ασυρµάτων δικτύων 

 

(Πηγή: ΕΕΚΤ σ.146) 

2.2 Ελληνικές Προδιαγραφές Ορίων: ΦΕΚ 1105 Β', 6.9.2000 και ΦΕΚ 

13/Α/3-2-20067 

Η Ελληνική Επιτροπή Ατοµικής Ενέργειας (ΕΕΑΕ), η οποία, σύµφωνα µε το 

άρθρο 6 της ΚΥΑ 53571/3839/06.09.2000 «Μέτρα προφύλαξης του κοινού από 

τη λειτουργία κεραιών εγκατεστηµένων στην ξηρά" (ΦΕΚ 1105 Β', 6.9.2000), 

είναι υπεύθυνη για την προστασία του πληθυσµού και του περιβάλλοντος από 

τις µη ιοντίζουσες ακτινοβολίες, παρέχει σύµφωνη γνώµη επί της πληρότητας 

της µελέτης των ηλεκτροµαγνητικών ακτινοβολιών που υποβάλλεται ενώπιόν 

της από τον ενδιαφερόµενο να εγκαταστήσει σταθµό βάσης κινητής 

τηλεφωνίας. Ο ενδιαφερόµενος παραλαµβάνει από την ΕΕΑΕ βεβαίωση 

υποβολής µελέτης, η οποία προσκοµίζεται στην αρµόδια υπηρεσία (ΕΕΤΤ) για 

την έκδοση άδειας κατασκευής κεραίας. Αν παρέλθει άπρακτο χρονικό 

διάστηµα ενός (1) µηνός από την παραλαβή της βεβαίωσης, η άδεια 

εγκατάστασης χορηγείται ακόµη και χωρίς τη σύµφωνη γνώµη της ΕΕΑΕ, 

εφόσον δεν έχει ειδοποιηθεί η αρµόδια υπηρεσία για ύπαρξη τυχόν σφάλµατος. 

Οι ιδιοκτήτες κεραιών, που είχαν προβεί στην εγκατάστασή τους πριν από τη 

δηµοσίευση της πιο πάνω ΚΥΑ, υποβάλλουν, σύµφωνα µε το άρθρο 8 αυτής, 

                                                 
6 http://www.eekt.gr/LinkClick.aspx?fileticket=kGiaKhidtnc%3D&tabid=102 
7 Κύρια Πηγή Άντλησης ∆εδοµένων: Εγκύκλιος ΕΕΑΕ µε Θέµα: «Καθορισµός ορίων 
ασφαλούς έκθεσης του κοινού σε ηλεκτροµαγνητική ακτινοβολία στο περιβάλλον σταθµών 
κεραιών σε εφαρµογή του Ν. 3431/2006 (ΦΕΚ 13/Α/03-02-2006)», 
http://www.eeae.gr/gr/docs/ni/_egkiklios_oria.pdf 
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δήλωση συµµόρφωσης προς τα όρια έκθεσης του κοινού στην 

ηλεκτροµαγνητική ακτινοβολία, µέσα σε χρονικό διάστηµα έξι µηνών από την 

έναρξη ισχύος της. 

Με την συγκεκριµένη ΚΥΑ (ΦΕΚ 1105/Β/6-9-2000) µε θέµα «Μέτρα 

προφύλαξης του κοινού από την λειτουργία εγκατεστηµένων κεραιών στην 

ξηρά» µε εισάγονται στην ελληνική νοµοθεσία τα όρια της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

για την έκθεση του κοινού σε ηλεκτροµαγνητική ακτινοβολία και ορίζονται 

µηχανισµοί ελέγχου για τα επίπεδα της ηλεκτροµαγνητικής ακτινοβολίας που 

εκπέµπονται από τους σταθµούς κεραιών όλων των ειδών.  

Επιπλέον, ένα άλλο βασικό νοµοθέτηµα σχετικό µε τις προδιαγραφές ορίων 

έκθεσης σε ακτινοβολία είναι αυτό που περιλαµβάνεται στο κείµενο του Νόµου 

3431 (ΦΕΚ 13/Α/3-2-2006) «Περί ηλεκτρονικών επικοινωνιών και άλλες 

διατάξεις», άρθρο 31 «Ρυθµίσεις σχετικά µε την εγκατάσταση κεραιών». 

Σύµφωνα µε το άρθρο, τα Ελληνικά όρια για την έκθεση του κοινού τίθενται 

στο 70% των ορίων της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τους σταθµούς κεραιών που 

βρίσκονται σε απόσταση µεγαλύτερη των 300 µέτρων από την περίµετρο των 

κτιριακών εγκαταστάσεων σχολείων βρεφονηπιακών σταθµών, νοσοκοµείων 

και γηροκοµείων και στο 60% των ορίων της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τους 

σταθµούς κεραιών που βρίσκονται σε απόσταση µικρότερη των 300 µέτρων από 

τις εγκαταστάσεις αυτές 

Σύµφωνα µε το άρθρο 1 της ΚΥΑ (ΦΕΚ 1105/Β/6-9-2000), οι βασικοί 

περιορισµοί για την έκθεση του κοινού στα εκπεµπόµενα ηλεκτροµαγνητικά 

πεδία, βασίστηκαν σε όλες τις µέχρι σήµερα αποδεδειγµένες επιδράσεις και 

έχουν οριστεί µε µεγάλους συντελεστές ασφαλείας έτσι ώστε να λαµβάνονται 

υπόψη οι αβεβαιότητες που υπάρχουν όσον αφορά την ατοµική ευαισθησία, τις 

περιβαλλοντικές συνθήκες καθώς και τις διαφορές όσον αφορά την ηλικία και 

την κατάσταση της υγείας του κοινού. Επίσης πρέπει να υπογραµµιστεί πως τα 

επίπεδα αναφοράς προέρχονται από τους βασικούς περιορισµούς, υπό συνθήκες 

µέγιστης σύξευξης του πεδίου µε το εκτιθέµενο σε αυτό άτοµο, παρέχοντας έτσι 

το µέγιστο βαθµό προστασίας. Τα επίπεδα αναφοράς προβλέπονται για λόγους 

σύγκρισης µε τις τιµές των µετρούµενων µεγεθών όσον αφορά την έκθεση και 

εάν οι µετρούµενες τιµές είναι µεγαλύτερες από τα επίπεδα αναφοράς, αυτό δεν 

σηµαίνει αυτοµάτως και υπέρβαση των βασικών περιορισµών. Στην περίπτωση 
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αυτή, θα εκτιµάται κατά πόσο τα επίπεδα έκθεσης είναι χαµηλότερα από τους 

βασικούς περιορισµούς. 

∆εδοµένου του ότι δεν είναι ισοδύναµη η εφαρµογή ενός συντελεστή µείωσης 

στις τιµές των µεγεθών που αφορούν τα επίπεδα αναφοράς και τους βασικούς 

περιορισµούς και επειδή η τήρηση των βασικών περιορισµών είναι το 

ζητούµενο σε κάθε περίπτωση, ενώ τα επίπεδα αναφοράς είναι ουσιαστικά 

ενδιάµεσα µετρήσιµα µεγέθη που διευκολύνουν πρακτικά την διαπίστωση της 

συµµόρφωσης µε τους βασικούς περιορισµούς, προκύπτει ότι η εφαρµογή των 

συντελεστών µείωσης στο 60% και 70% κατά περίπτωση, αφορά αποκλειστικά 

τα µεγέθη των βασικών περιορισµών. Με αυτόν τον τρόπο, άλλωστε, 

διασφαλίζεται ότι σε κάθε περίπτωση η µη υπέρβαση των επιπέδων αναφοράς 

συνεπάγεται και την µη υπέρβαση των βασικών περιορισµών, ενώ η υπέρβαση 

των επιπέδων αναφοράς, δεν συνεπάγεται κατ’ ανάγκη και την υπέρβαση των 

βασικών περιορισµών, όπως αναφέρεται στην υπ’ αριθµ. 53571/3839/6.9.2000 

ΚΥΑ. 

Στους Πίνακες 5 και 6 παρουσιάζονται οι βασικοί περιορισµοί, όπως 

προκύπτουν µετά την εφαρµογή των συντελεστών µείωσης 70% και 60%, 

αντίστοιχα, στους αντίστοιχους βασικούς περιορισµούς του άρθρου 2 της υπ’ 

αριθµ. 53571/3839/6.9.2000 ΚΥΑ. ∆εν παρουσιάζονται βασικοί περιορισµοί για 

συχνότητες µικρότερες από 1kHz, καθώς δεν υπάρχουν και δεν νοούνται 

σταθµοί κεραιών που να εκπέµπουν σε τόσο χαµηλές συχνότητες. Οι 

σηµειώσεις του Πίνακα 1 του άρθρου 2 της υπ’ αριθµ. 53571/3839/6.9.2000 

ΚΥΑ εξακολουθούν να ισχύουν, ως έχουν, µε µοναδική εξαίρεση τον 

συµπληρωµατικό βασικό περιορισµό για την ειδική απορρόφηση (SA) της 

σηµείωσης 8, ο οποίος τίθεται στα 1,4 mJ/kg για συντελεστή µείωσης 70% και 

στα 1,2 mJ/kg για συντελεστή µείωσης 60%, στον µέσο όρο των 10 g ιστού. 

Οι τιµές των εντάσεων των πεδίων που αφορούν επαγόµενα ρεύµατα ή 

ηλεκτροδιεγερτικές επιδράσεις και αυτές που αφορούν θερµικές επιδράσεις 

ορίζονται στο Β µέρος του άρθρου 4 της υπ’ αριθµ. 53571/3839/6.9.2000 ΚΥΑ. 

Συγκεκριµένα, οι τιµές της έντασης του ηλεκτρικού πεδίου, Ε, που δίνονται 

στον Πίνακα 2 του άρθρου 2 της υπ’ αριθµ. 53571/3839/6.9.2000 ΚΥΑ 

αφορούν επαγόµενα ρεύµατα ή ηλεκτροδιεγερτικές επιδράσεις για συχνότητες 

µικρότερες από 1MHz και θερµικές επιδράσεις για συχνότητες µεγαλύτερες από 
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1MHz. Οι τιµές της έντασης του µαγνητικού πεδίου, Η, και της µαγνητικής 

επαγωγής, Β, αφορούν επαγόµενα ρεύµατα ή ηλεκτροδιεγερτικές επιδράσεις για 

συχνότητες µικρότερες από 150kHz και θερµικές επιδράσεις για συχνότητες 

µεγαλύτερες από 150kHz. 

 

Πίνακας 5: Βασικοί περιορισµοί στην περιοχή συχνοτήτων 1kHz – 300GHz, όπως 
προκύπτουν µετά την εφαρµογή του συντελεστή µείωσης 70%, που ορίζεται στην 
παράγραφο 9 του άρθρου 31 του Νόµου 3431 (ΦΕΚ 13/Α/03-02-2006), στους 
αντίστοιχους βασικούς περιορισµούς του άρθρου 2 της υπ’ αριθµ. 53571/3839/6.9.2000 
ΚΥΑ 

 

 

Πίνακας 6: Βασικοί περιορισµοί στην περιοχή συχνοτήτων 1kHz – 300GHz, όπως 
προκύπτουν µετά την εφαρµογή του συντελεστή µείωσης 60%, που ορίζεται στην 
παράγραφο 10 του άρθρου 31 του Νόµου 3431 (ΦΕΚ 13/Α/03-02-2006), στους 
αντίστοιχους βασικούς περιορισµούς του άρθρου 2 της υπ’ αριθµ. 53571/3839/6.9.2000 
ΚΥΑ. 
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Στους Πίνακες 7 και 8 παρουσιάζονται τα επίπεδα αναφοράς για τα επίπεδα 

πεδίων όπως προκύπτουν µετά την εφαρµογή των συντελεστών µείωσης 70% 

και 60%, αντίστοιχα, στους αντίστοιχους βασικούς περιορισµούς του άρθρου 3 

της υπ’ αριθµ. 53571/3839/6.9.2000 ΚΥΑ. ∆εν παρουσιάζονται βασικοί 

περιορισµοί για συχνότητες µικρότερες από 1kHz, καθώς δεν υπάρχουν και δεν 

νοούνται σταθµοί κεραιών που να εκπέµπουν σε τόσο χαµηλές συχνότητες. Οι 

σηµειώσεις του Πίνακα 2 του άρθρου 3 της υπ’ αριθµ. 53571/3839/6.9.2000 

ΚΥΑ εξακολουθούν να ισχύουν, ως έχουν, µε εξαιρέσεις τις αναφορές στη ζώνη 

συχνοτήτων 100kHz-10MHz στις σηµειώσεις 6 και 8. Ειδικότερα για τη ζώνη 

συχνοτήτων 100kHz-10MHz, αναφέρονται τα κάτωθι: 

Σύµφωνα µε την υπ’ αριθµ. 53571/3839/6.9.2000 ΚΥΑ για την προστασία του 

κοινού από τα ηλεκτροµαγνητικά πεδία στην περιοχή συχνοτήτων 100kHz – 

10MHz προβλέπονται βασικοί περιορισµοί τόσο για την πυκνότητα του 

επαγόµενου ρεύµατος όσο και για τους ρυθµούς ειδικής απορρόφησης ενέργειας 

(SAR) για την πρόληψη από ηλεκτροδιεγερτικές επιδράσεις και θερµικές 

επιδράσεις, αντίστοιχα, βλέπε Πίνακα 1 της προαναφερθείσας ΚΥΑ. Τα επίπεδα 

αναφοράς που εµφανίζονται στον Πίνακα 2 της προαναφερθείσας ΚΥΑ για την 

περιοχή συχνοτήτων 100kHz – 10MHz είναι οι ελάχιστες RMS τιµές των 

ηλεκτρικών και µαγνητικών πεδίων που προκύπτουν ώστε να τηρούνται οι 

βασικοί περιορισµοί τόσο για τις ηλεκτροδιεγερτικές όσο και τις θερµικές 

επιδράσεις, θεωρώντας ηµιτονοειδώς µεταβαλλόµενα πεδία. Στο άρθρο 4 της 

προαναφερθείσας ΚΥΑ γίνεται σαφής διαχωρισµός των δύο επιδράσεων. Έτσι 

το επίπεδο αναφοράς για την ένταση του ηλεκτρικού πεδίου ορίζεται σε 87V/m 

σε ότι αφορά τις ηλεκτροδιεγερτικές επιδράσεις και σε 87/ f V/m (f σε ΜHz) σε 

ότι αφορά τις θερµικές επιδράσεις. Οµοίως, το επίπεδο αναφοράς για την 

ένταση του µαγνητικού πεδίου ορίζεται σε 5A/m σε ότι αφορά τις 

ηλεκτροδιεγερτικές επιδράσεις και σε 0,73/f A/m (f σε ΜHz) σε ότι αφορά τις 

θερµικές επιδράσεις. 
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Πίνακας 7: Επίπεδα αναφοράς για τα επίπεδα πεδίων στην περιοχή συχνοτήτων 1kHz – 
300GHz, όπως προκύπτουν µετά την εφαρµογή του συντελεστή µείωσης 70%, που 
ορίζεται στην παράγραφο 9 του άρθρου 31 του Νόµου 3431 (ΦΕΚ 13/Α/03-02-2006), 
στους βασικούς περιορισµούς του άρθρου 2 της υπ’ αριθµ. 53571/3839/6.9.2000 ΚΥΑ. 

 

 

Πίνακας 8: Επίπεδα αναφοράς για τα επίπεδα πεδίων στην περιοχή συχνοτήτων 1kHz – 
300GHz, όπως προκύπτουν µετά την εφαρµογή του συντελεστή µείωσης 60%, που 
ορίζεται στην παράγραφο 10 του άρθρου 31 του Νόµου 3431 (ΦΕΚ 13/Α/03-02-2006), 
στους βασικούς περιορισµούς του άρθρου 2 της υπ’ αριθµ. 53571/3839/6.9.2000 ΚΥΑ. 

 

Στους Πίνακες 9 και 10 παρουσιάζονται τα επίπεδα αναφοράς για τα ρεύµατα 

επαφής από αγώγιµα σώµατα όπως προκύπτουν µετά την εφαρµογή των 

συντελεστών µείωσης 70% και 60%, αντίστοιχα, στους αντίστοιχους βασικούς 

περιορισµούς του άρθρου 3 της υπ’ αριθµ. 53571/3839/6.9.2000 ΚΥΑ. ∆εν 

παρουσιάζονται βασικοί περιορισµοί για συχνότητες µικρότερες από 1kHz, 

καθώς δεν υπάρχουν και δεν νοούνται σταθµοί κεραιών που να εκπέµπουν σε 

τόσο χαµηλές συχνότητες. Το επίπεδο αναφοράς στη ζώνη συχνοτήτων 10ΜHz 

– 110ΜΗz για το ρεύµα διαµέσου οποιουδήποτε µέλους του σώµατος για τον 

περιορισµό του εντοπισµένου SAR ανά οποιαδήποτε εξάλεπτη περίοδο, 

καθορίζεται σε 37,6mA για συντελεστή µείωσης 70% και σε 34,9mA για 

συντελεστή µείωσης 60%. 
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Πίνακας 9: Επίπεδα αναφοράς για τα ρεύµατα επαφής από αγώγιµα σώµατα στην 
περιοχή συχνοτήτων 1kHz - 110ΜHz, όπως προκύπτουν µετά την εφαρµογή του 
συντελεστή µείωσης 70%, που ορίζεται στην παράγραφο 9 του άρθρου 31 του Νόµου 
3431 (ΦΕΚ 13/Α/03-02-2006), στους βασικούς περιορισµούς του άρθρου 2 της υπ’ 
αριθµ. 53571/3839/6.9.2000 ΚΥΑ.. 

 

 

Πίνακας 10: Επίπεδα αναφοράς για τα ρεύµατα επαφής από αγώγιµα σώµατα στην 
περιοχή συχνοτήτων 1kHz - 110ΜHz, όπως προκύπτουν µετά την εφαρµογή του 
συντελεστή µείωσης 60%, που ορίζεται στην παράγραφο 10 του άρθρου 31 του Νόµου 
3431 (ΦΕΚ 13/Α/03-02-2006), στους βασικούς περιορισµούς του άρθρου 2 της υπ’ 
αριθµ. 53571/3839/6.9.2000 ΚΥΑ. 

 

 

Κεφάλαιο 3: Περιβάλλον και Κινητή Τηλεφωνία  

Στο παρόν κεφάλαιο γίνεται ανάλυση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων της 

κινητής τηλεφωνίας υπό το πρίσµα της ανάλυσης τόσο των επιπτώσεων του 

κλάδου των Τεχνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνιών (ΤΠΕ) όπως αυτές 

παρουσιάζονται στη διεθνή βιβλιογραφία όσο και ειδικότερα των επιπτώσεων 

από την κινητή τηλεφωνία. 

Η λογική διερεύνησης και ανάπτυξης αυτού του Κεφαλαίου, στηρίζεται στη 

προσέγγιση ότι οι επιπτώσεις ενός έργου ή δραστηριότητας είναι τόσο άµεσες 

όσο και έµµεσες. Κατά αυτό τον τρόπο αρχικά παρουσιάζονται οι επιπτώσεις 

του κλάδου των ΤΠΕ και στη συνέχεια γίνεται εξειδίκευση για την κινητή 

τηλεφωνία ως τοµέας του παραπάνω κλάδου. 
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3.1 Ενεργειακή Σκοπιά: Η Υφιστάµενη Κατάσταση των ΤΠΕ 

Το 2007 το ενεργειακό αποτύπωµα
8 των ΤΠΕ αποτελούσε το 2% των συνολικών 

εκποµπών από ανθρώπινες δραστηριότητες και έφτανε τα 830 MtCO2e. Έως το 

2020 αυτή η τιµή προβλέπεται να αυξηθεί περίπου στο 7% ετησίως µέχρι το 

όπως φαίνεται και στο επόµενο σχήµα (Σχήµα, 1). Το µεγαλύτερο ποσοστό της 

κατανάλωσης αυτής ανέρχεται στα 40% και οφείλεται στις ενεργειακές 

απαιτήσεις τον Η/Υ και των περιφερειακών τους εξαρτηµάτων. Το 23% αυτής 

οφείλεται στις ενεργειακές καταναλώσεις των ψηφιακών κέντρων των παρόχων 

υπηρεσιών τηλεπικοινωνίας, ενώ το 24% προέρχεται από καταναλώσεις των 

δικτύων τηλεπικοινωνιών (Σχήµα 2) (GeSI, 2008). Επιπλέον, σε όλες τις 

αναπτυσσόµενες χώρες θα υπάρχει αύξηση της ζήτησης µέχρι το 2020 (Σχήµα 

3). 

 

Σχήµα 1: Παγκόσµιο Ενεργειακό Αποτύπωµα (footprint) των ICT 

 

(Πηγή: GeSI, 2008) 

                                                 
8 Σύµφωνα µε τον ορισµό των Wiedmann and Mix (2008) το ενεργειακό αποτύπωµα 
είναι: «Το ενεργειακό αποτύπωµα (ή αποτύπωµα άνθρακα) αποτελεί αποκλειστικά το 
µέτρο του συνολικού ποσού των εκποµπών του διοξειδίου του άνθρακα που 
προκαλούνται άµεσα ή έµµεσα από τις ανθρώπινες δραστηριότητες ή συσσωρεύονται από 
όλα τα στάδια του κύκλου ζωής ενός προϊόντος» 
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Σχήµα 2: Κατανοµή Ενεργειακού Αποτυπώµατος κατά Είδος ICT 

(Πηγή: GeSI, 2008) 

 

Σχήµα 3: Κατανοµή Ενεργειακού Αποτυπώµατος κατά Γεωγραφική Ενότητα 

(Πηγή: GeSI, 2008) 

3.2 ΤΠΕ και Επιπτώσεις στο Περιβάλλον 

3.2.1 Άµεσες Επιπτώσεις 

Στις άµεσες επιπτώσεις των ΤΠΕ στο περιβάλλον µπορούν να υπαχθούν όλες 

εκείνες οι επιπτώσεις που εµφανίζονται στο κύκλο ζωής ενός προϊόντος ΤΠΕ. 

Έτσι διακρίνονται εκείνες οι οποίες έχουν να κάνουν µε: 

1) Παραγωγή συσκευών ΤΠΕ. Για τη παραγωγή των ΤΠΕ απαιτείται 

µεγάλη κατανάλωση ενέργειας ενώ καταναλώνονται υλικά τα οποία 

δεν είναι ανακυκλώσιµα. Είναι χαρακτηριστικό ότι τα chips των 

ηµιαγωγών απαιτούν µεγάλο βαθµό καθαρότητας µε αποτέλεσµα να 

καταναλώνονται σηµαντικοί φυσικοί πόροι νερού. Αναλογιζόµενοι 

και τα υγρά απόβλητα που παράγονται από αυτή τη διεργασία η 

επιβάρυνση στο περιβάλλον αυξάνεται αθροιστικά. Εκτός όµως της 

κατανάλωσης του νερού πολλά συστατικά των ηλεκτρονικών µερών 
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των ΤΠΕ αποτελούν υλικά τα οποία βρίσκονται σε περιορισµένες 

ποσότητες στη γη. Για παράδειγµα το συστατικό Ίνδιο (In). Άρα η 

παραγωγή των συσκευών ΤΠΕ συνδέεται και µε εξάντληση των 

αποθεµάτων τους.  

2) Σχεδιασµός Προϊόντων ΤΠΕ (τόσο hardware όσο και software). 

Σε αυτό το στάδιο απαιτούνται οι ανάλογες εργαστηριακές υποδοµές 

και λογισµικά αλλά και τα testbeds που είναι µεγάλα σε έκταση. 

3) ∆ιάθεση Προϊόντων. Επιπτώσεις από τα συστήµατα µεταφορών που 

υποστηρίζουν τη διάθεση των προϊόντων η οποία γίνεται σε 

παγκόσµια κλίµακα. 

4) Υποστήριξη Προϊόντων ΤΠΕ. Κατανάλωση ενέργειας για τεχνική 

υποστήριξη και ενηµέρωση εκδόσεων. Είναι µια συνεχόµενη και 

ιδιαίτερα δαπανηρή διαδικασία.  

5) Απόρριψη. Το µεγαλύτερο πρόβληµα των συσκευών ΤΠΕ είναι ότι 

τις περισσότερες φορές τα συστατικά τους µέρη δύσκολα 

ανακυκλώνονται ενώ σε πολλές των περιπτώσεων ανθίζει το 

παραεµπόριο της ανακύκλωσης ηλεκτρονικών συσκευών από την 

εξαγωγή τους σε υποανάπτυκτες χώρες και απόσπαση του χρυσού 

που έχουν µε ιδιαίτερα τοξικές διαδικασίες.  

Ειδικά για τη περίπτωση των ηλεκτρονικών αποβλήτων (Waste Electrical and 

Electronic Equipment -WEEE), η τυπική τους σύσταση παρουσιάζεται στο 

επόµενο σχήµα, ενώ σε επίπεδο Ε.Ε. το 17% σχεδόν των αποβλήτων αυτών 

αποτελούνται από συσκευές ΤΠΕ (Huisman et al., 2008). Το ποσοστό αυτό 

είναι ιδιαίτερα υψηλό αν συνεκτιµηθεί το γεγονός ότι ετησίως απορρίπτονται 

6,5 τόνοι WEEE µε τάσεις αύξησης κατά 16-28% ανά πενταετία (Dalrymple et 

al., 2007).  
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Εικόνα 3: Τυπική Σύσταση αποβλήτων WEEE 

(Πηγή: Ongondo et al., 2011) 

Στον επόµενο Πίνακα, παρουσιάζονται οι πιθανοί περιβαλλοντικοί 

µολυσµατικοί παράγοντες που προέρχονται από την εναπόθεση ή την 

ανακύκλωση των λεγόµενων e-waste 

Πίνακας 11: Πιθανοί Περιβαλλοντικοί Μολυσµατικοί Παράγοντες των e-waste 

 

(Πηγή: Γκαϊντατζής κ.α.,2009, σ.5) 
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Τέλος, στο επόµενο flowchart αποτυπώνονται γραφικά όλες οι δυνατές διαδροµές-

ροές των e-waste και οι δυνητικές περιβαλλοντικές επιπτώσεις τους 

 

Σχήµα 4: Η ∆ιαδροµή των e-Waste 

(Πηγή: Γκαϊντατζής κ.α., 2009, σ.7) 

3.2.2 Έµµεσες Επιπτώσεις 

Στις έµµεσες επιπτώσεις µπορούν να ενταχθούν οι εκείνες που απορρέουν από 

τη χρήση τους: 

1) Χρήση συσκευών ΤΠΕ: Κατανάλωση ενέργειας που επιβάλει 

ισόποση κατανάλωση ενέργειας για την εξασφάλιση συνθηκών 

λειτουργίας 

2) Χρήση λογισµικού ΤΠΕ: Κατανάλωση ενέργειας σε όλο το 

εµπλεκόµενο δίκτυο διανοµής και υποστήριξης.  

Το ισοζύγιο από την έµµεση χρήση είναι ιδιαίτερα ανησυχητικό. Για κάθε 1 

Watt εφαρµογής, αντιστοιχούν σε 30+ Watt ενέργεια (Φιλιππόπουλος, 2011).  
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Εικόνα 4: Σχηµατική Απεικόνιση Προτεινόµενης Ροής Ενεργειών Εξοικονόµησης 
Ενέργειας 

(Πηγή: Φιλιππόπουλος, 2011) 

3.2.3. Εκτενής Ανασκόπηση Βιβλιογραφίας 

Οι επιπτώσεις των ΤΠΕ στο περιβάλλον πρέπει να διακρίνονται τόσο από το 

επίπεδο ανάλυσης όσο και από το είδος. Ως προς το επίπεδο ή κλίµακα 

ανάλυσης, οι επιπτώσεις υπό τη µακροσκοπική σκοπιά περιλαµβάνουν (Hilty, 

2008): 

1) Επιπτώσεις 1ου επιπέδου: Περιβαλλοντικές επιπτώσεις που συνδέονται 

άµεσα µε τον κύκλο ζωής των συσκευών ΤΠΕ από τη παραγωγή τους, τη 

χρήση τους και τέλος την απόρριψή τους.  

2) Επιπτώσεις 2ου επιπέδου: Επιπτώσεις εξαιτίας της εφαρµογής των ΤΠΕ 

σε διάφορους παραγωγικούς κλάδους, δεδοµένου ότι έχουν την τάση να 

µετατρέπουν προς το καλύτερο µια παραγωγική διαδικασία και άρα να 

εξοικονοµούν ενέργεια ή να αντικαθιστούν ένα φυσικό προϊόν µε µια 

υπηρεσία.  

3) Μεσοπρόθεσµες ή µακροπρόθεσµες προσαρµογές συµπεριφοράς και 

οικονοµικών µοντέλων που επηρεάζονται από τη διαθεσιµότητα των 

ΤΠΕ.  

Για την πρώτη κατηγορία επιπτώσεων, όπως υποστηρίζεται και από τους Ropke 

and Cristensen (2012) οι επιπτώσεις είναι αρνητικές ενώ για τη δεύτερη και 

Τρίτη κατηγορία, εξαρτάται από το σύνολο των εκτιµώµενων παραγόντων 
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καθώς και το επίπεδο και το είδος ανάλυσης. Άλλωστε τα αποτελέσµατα 

ερευνών στη βιβλιογραφία διαφέρουν κατά πολύ και είναι ανάλογα των 

παραγόντων που προαναφέρθηκαν.  

Έτσι, η επιστηµονική κοινότητα αναφορικά µε τις επιπτώσεις των ICT (είτε 

άµεσα είτε έµµεσα) στο περιβάλλον µέσω των ενεργειακών καταναλώσεων άρα 

και εκποµπών, εµφανίζεται διχασµένη. Κάποιοι παγκόσµιοι φορείς 

προσεγγίζουν τις ICT ως εργαλεία µείωσης του φαινοµένου της κλιµατικής 

αλλαγής καθώς προσφέρουν ενεργειακά αποδοτικότερες συσκευές, µειώνουν το 

ενεργειακό κόστος των υπηρεσιών (The Climate Group and Global 

eSustainability Initiative-(GeSI), 2008) ενώ µειώνουν σηµαντικά και τα 

κοστολόγια της βιοµηχανίας παραγωγής τεχνολογιών εκµετάλλευσης των 

ανανεώσιµων πηγών ενέργειας. Άλλες βιβλιογραφικές αναφορές τάσσονται 

κατά της άποψης ότι οι ICTs µπορούν να καταστείλουν το φαινόµενο του 

θερµοκηπίου, δεδοµένου ότι η οικονοµική ανάπτυξη οδηγεί σε µεγαλύτερες 

ενεργειακές καταναλώσεις άρα και σε µεγαλύτερες εκποµπές διοξειδίου του 

άνθρακα (CO2) (Hagen et al., 2008; Qiang et al., 2009).  

Οι πλέον πρόσφατες τάσεις της επιστηµονικής έρευνας εστιάζουν στη κλίµακα 

της παγκόσµιας θεώρησης των επιπτώσεων των ICTs στο περιβάλλον 

δεδοµένου ότι αυτή η θεώρηση αποτελεί µια αξιόλογη οπτική στη ποσοτική και 

ποιοτική εκτίµηση των επιπτώσεων των ICT στο περιβάλλον αλλά και στην 

οικονοµία συνολικότερα (Plepys, 2002). Προς αυτή τη κατεύθυνση, οι Moyer 

and Hughes (2012) προσπάθησαν να µοντελοποιήσουν και να 

ποσοτικοποιήσουν τις επιπτώσεις των ICT στην οικονοµία και στο περιβάλλον 

σε παγκόσµια κλίµακα βάσει των παγκόσµιων µελλοντικών αναγκών µε στόχο 

να απαντήσουν στο ερώτηµα εάν τελικά οι ICTs συµβάλλουν στην αύξηση των 

εκποµπών CO2. Σύµφωνα µε τη πορεία της ανάλυσης τους σε πρώτη φάση 

µοντελοποίησαν τις σχέσεις των ICTs στην οικονοµία, την ενέργεια και τα 

περιβαλλοντικά συστήµατα τις οποίες απεικόνισαν µέσω του επόµενου 

σχήµατος. Να σηµειωθεί ότι από το σύνολο των ICTs οι συγγραφείς 

περιορίστηκαν στην εξέταση της επιρροής της ευρυζωνικότητας (broadband).  
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Σχήµα 5: Μοντελοποίηση Σχέσεων ICT µε Τοµείς Οικονοµίας, Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας 

(Πηγή: Moyer and Hughes, 2012) 

Σύµφωνα µε το µοντέλο των Moyer and Hughes (2012) τα υποσυστήµατα των 

επιπτώσεων των ICT στο συνολικό σύστηµα των επιπτώσεων τους στο 

περιβάλλον µέσω των εκποµπών CO2 αφορούν 1) Τις σχέσεις ICT και 

παραγωγικότητας, 2) ICT και ενεργειακής ζήτησης και 3) ICT και κατανάλωση 

ενέργειας από Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας ( εφεξής ΑΠΕ) και παραγωγή. Οι 

µεταξύ τους σχέσεις σε αυτό το µοντέλο εκφράζονται σε µονάδες 

ελαστικότητας (elasticity approach) όπου η µονάδα ελαστικότητας (αδιάστατο) 

εκφράζει το λόγο της µεταβολής µιας παραµέτρου (ποσοστιαία) προς την 

αντίστοιχη µεταβολή σε µια άλλη συνδεόµενη (ποσοστιαία). Με βάση τα 

δεδοµένα που συνέλεξαν από τη βιβλιογραφία κατέληξαν στις εξής µονάδες 

ελαστικότητας: 1) για 1% αύξηση της διεύσδυσης ευρυζωνικότητας (broadband) 

αντιστοιχεί σε αύξηση 0,12% του µέσου ρυθµού αύξησης του ΑΕΠ 0,12%, 2) 

Για κάθε µονάδα ποσοστιαίας αύξησης του ρυθµού διείσδυσης της 

ευρυζωνικότητας µειώνονται οι απαιτήσεις σε ενέργεια κατά 0,08%, και 3) 10% 

αύξηση της διείσδυσης των ICT ισοδυναµεί µε µια µεταβολή κατά 0,37% της 

συµµετοχής της παραγωγής ενέργειας από ΑΠΕ στη συνολική παραγωγή. 

Ωστόσο παρόλο που ο δείκτης ελαστικότητας εδώ ισοδυναµεί µε 0,037, οι 

συγγραφείς αποφάσισαν να τον µειώσουν στο µισό προσδιορίζοντας τον νέο σε 
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0,0185. Επίσης, ο δείκτης αυτός υπολογίστηκε µε βάση την επίδραση της 

διείσδυσης των ICT στην κατανάλωση ενέργειας που ουσιαστικά επιδρά και στο 

κόστος της ενέργειας. Στη συνέχεια, οι ερευνητές αναπτύσσοντας 5 διαφορετικά 

σενάρια µελλοντικών απαιτήσεων προσδιόρισαν τις αντίστοιχες µελλοντικές 

µεταβολές των υποσυστηµάτων. Τα βασικότερα συµπεράσµατά τους 

συνοψίζονται ακολούθως (Moyer and Hughes, 2012): 

• H αύξηση της διείσδυσης της ευρυζωνικότητας µπορεί να οδηγήσει 

σε µειωµένες εκποµπές CO2 µέσω δυο κυρίως τρόπων: 1) Μείωσης 

της απαιτήσεως της ενεργειακής ζήτησης και 2) µέσω της παραγωγής 

νέων τεχνολογικών εφαρµογών ΑΠΕ. 

• Η µείωση ωστόσο δεν είναι ιδιαίτερα σηµαντική και αυτό οφείλεται 

βασικά στο γεγονός ότι υπάρχει η τάση συµψηφίζεται η µείωση του 

κόστους ενέργειας µε τις αυξήσεις σε ενεργειακές απαιτήσεις και του 

ανταγωνισµού ορυκτών καυσίµων µε ΑΠΕ. 

• Μόνο υπό ορισµένες προϋποθέσεις συνδυασµού συγκεκριµένων 

πολιτικών τιµολόγησης των εκποµπών CO2 και µορφών ICT µπορούν 

να συµβάλουν στη πραγµατικότητα στη µείωση των εκποµπών αυτών 

και άρα στη µικρότερη επιβάρυνση του περιβάλλοντος.  

• Η ευρύτερη µοντελοποίηση των σχέσεων που έκαναν δεν εξαντλεί 

όλο το φάσµα των αλληλεπιδράσεων, ωστόσο τα αποτελέσµατα τους 

δίνουν τη βάση για επέκταση των σχετικών ερευνών. Π.χ. προτείνουν 

να διερευνηθεί και το ενδεχόµενο παράδοξο της αύξησης της έντασης 

των ICT και τη πιθανή θετική της συµβολή στη παραγωγή νέων 

ορυκτών καυσίµων. Άρα είναι σηµαντικό να διερευνηθεί και ο 

σκοπός χρήσης αυτών των τεχνολογιών και οι µελλοντικές τάσεις 

αυτών.  

Είναι προφανές ότι η µοντελοποίηση και η ποσοτικοποίηση των σχέσεων των 

ΤΠΕ µε οικονοµικές και περιβαλλοντικές επιπτώσεις ενέχει µια σειρά από 

αβεβαιότητες. Οι Yi and Thomas (2007), πραγµατοποιώντας µια εκτενή 

βιβλιογραφική ανασκόπηση σχετικά µε τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις των e-

business και των ΤΠΕ κατέληξαν στο συµπέρασµα πως τα συµπεράσµατα είναι 

φυσικά τελείως υποκειµενικά και δεν είναι σε κατάλληλο βάθος λόγω των 

πολλών παραµέτρων αβεβαιότητας που προκύπτουν.  
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Οι παραπάνω συγγραφείς, προτείνουν ωστόσο την χρήση των µοντέλων 

Τεχνητών Νευρωνικών ∆ικτύων (Artificial Neural Networks-ANNs) ως µια 

αρκετά καλή προσέγγιση προβολής των µελλοντικών περιβαλλοντικών 

επιπτώσεων από την αύξηση της διείσδυσης των ΤΠΕ. Από την άλλη βέβαια, 

στα πλαίσια της παρούσας εργασίας, θεωρείται ότι η χρήση των ANN δε µπορεί 

να αποτελέσει τη καταλληλότερη λύση στο πρόβληµα πρόβλεψης, δεδοµένου 

ότι αυτού του είδους οι µεθοδολογικές προσεγγίσεις είναι τεχνολογίες «µαύρου 

κουτιού» (black-box models) µε αποτέλεσµα να µη µπορεί αν είναι γνωστή στον 

µελετητή η µοντελοποίηση των σχέσεων εξάρτησης µεταξύ των παραγόντων 

που θα εισαχθούν σε ένα µοντέλο που κάνει χρήση των ANNs. Η δοµή (αριθµός 

νευρώνων και κρυµµένων επιπέδων) και οι παράµετροί τους δεν έχουν φυσικό 

υπόβαθρο, και προκύπτουν µέσω µιας αυτοµατοποιηµένης διαδικασίας 

προσαρµογής που βασίζεται στη χρήση γενετικών, συνήθως, αλγορίθµων και 

είναι γνωστή ως εκπαίδευση (training) του δικτύου. Στην πράξη, το νευρωνικό 

δίκτυο είναι ένας κρυφός υπολογιστικός κώδικας, στον οποίο δεν έχει 

πρόσβαση ο χρήστης. Συνεπώς, σε στρατηγικό επίπεδο δε µπορούν να 

εντοπιστούν εκείνοι οι τοµείς που χρήζουν βελτίωσης µε αποτέλεσµα η χρήση 

τους να είναι χρήσιµη µόνο σε εκείνες τις περιπτώσεις που απλά χρειάζεται να 

γίνει ένα είδος πρόβλεψης.  

Σύντοµα και περιεκτικά υπήρξαν επίσης τα συµπεράσµατα του Plepys (2002) 

αναφορικά µε τη λεγόµενη «γκρίζα πλευρά», όπως την ονόµασε, των ΤΠΕ. Ο 

συγγραφέας υποστηρίζει ότι το concept των ΤΠΕ πρέπει να ενταχθεί σε ένα 

ευρύτερο πλαίσιο θεώρησης των µετασχηµατιστικών επιπτώσεων που έχει η 

διείσδυση τους στο οικονοµικό γίγνεσθαι και στο περιβάλλον. Ωστόσο, ο 

συγγραφέας υποστηρίζει ότι η χρήση των ΤΠΕ ενέχει µια εγγενής δυνατότητα 

για µείωση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων, ωστόσο θα πρέπει πάντα να 

συνεκτιµάται η ανάλογη αύξηση της χρήσης τους από τον άνθρωπο λόγω 

αύξηση της ελκυστικότητάς τους.  

Ειδικότερα για τη σχέση µεταξύ των ICT και της κατανάλωσης ηλεκτρικής 

ενέργειας πολλοί συγγραφείς εντοπίζονται στη βιβλιογραφία να έχουν 

ασχοληθεί εκτενώς µε το θέµα αυτό. Για παράδειγµα οι Schaefer et al., (2003) 

µελέτησαν την κατανάλωση της ηλεκτρικής ενέργειας από τον τοµέα της 

κινητής τηλεφωνίας στη Γερµανία. Σύµφωνα µε τα ευρήµατά τους, σε επίπεδο 
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κύκλου ζωής και σχετικών συσκευών µε την κινητή τηλεφωνία η κατανάλωση 

ενέργειας του κλάδου αντιστοιχεί στο 45% της συνολικής ενέργειας. Οι Takase 

and Murota (2004) ανέλυσαν τις συνεπαγόµενες επιπτώσεις στην ενεργειακή 

κατανάλωση και τις εκποµπές CO2 µέσω της αύξησης των επενδύσεων σε ΤΠΕ 

για τις ΗΠΑ και την Ιαπωνία. Κατέληξαν στο συµπέρασµα, πως η αύξηση των 

επενδύσεων σε ΤΠΕ για την Ιαπωνία και της ΗΠΑ µπορεί να οδηγήσει σε 

αύξηση της κατανάλωσης ενέργειας.  

Οι Cho et al. (2007) προχώρησαν σε αναλύσεις σχετικά µε τη µελέτη της 

διάρθρωσης των επενδύσεων σε ΤΠΕ και των συνεπαγόµενων ενεργειακών 

καταναλώσεων σε διάφορούς παραγωγικούς κλάδους. Κατέληξαν στο 

συµπέρασµα πως τα αποτελέσµατα διαφοροποιούνται αναλόγως της υπό 

εξέτασης περίπτωσης. Έτσι, για εργοστάσια παραγωγής και επεξεργασίας 

µετάλλου, η αύξηση σε επενδύσεις ΤΠΕ οδήγησε σε µείωση των ενεργειακών 

καταναλώσεων ενώ σε τοµείς παροχής υπηρεσιών η κατανάλωση ενέργειας 

αυξήθηκε. Επιπλέον, µόνο στο µισό δείγµα των κλάδων που µελέτησαν οι 

αυξήσεις των τιµών κόστους χρήσης ενέργειας οδήγησαν σε µείωσή της ενώ σε 

όλες τις περιπτώσεις επαληθεύτηκε η υπόθεση ότι τονώθηκε η παραγωγικότητα 

και αποδοτικότητα των επιχειρήσεων µε χρήση ΤΠΕ.  

Οι Collard et al., (2005) µελετώντας συγκριµένες κατηγορίες ICT κατέληξαν 

στο συµπέρασµα πως τελικά οι τεχνολογίες τηλεπικοινωνιών έχουν µεγαλύτερες 

επιδράσεις στην ενεργειακή κατανάλωση σε σύγκριση µε τις αντίστοιχες των 

τεχνολογιών πληροφοριών.  

Ο φορέας European Commission e-business Watch (2008) πραγµατοποίησε µια 

έρευνα σχετικά τις επιδράσεις των ΤΠΕ στις χώρες τα; Αυστρία, ∆ανία, 

Φιλανδία, Γαλλία, Γερµανία, Ιταλία, Ισπανία και Ηνωµένο Βασίλειο καθώς σε 

διάφορους παραγωγικούς τοµείς και σε πολλές ενδιαφέρουσες µελέτες 

περίπτωσης. Σε συνολικό επίπεδο, κατέληξαν στο συµπέρασµα πως δεν είναι 

απαραίτητη η χρήση ΤΠΕ να οδηγεί σε µείωση της κατανάλωσης ηλεκτρικής 

ενέργειας, ενώ ειδικότερα κατέληξαν στο συµπέρασµα πως ο κλάδος των 

επικοινωνιών έχει την τάση να οδηγεί σε µείωση τη κατανάλωσης ενέργειας, 

ενώ ο κλάδος των Υπολογιστών κα των λογισµικών να οδηγεί σε αύξηση της 

κατανάλωσης ενέργειας.  
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Η πλέον πρόσφατη έρευνα του Sadorsky (2012) µελέτησε τις σχέσεις εξάρτησης 

της αύξησης των ΤΠΕ µε την αύξηση της κατανάλωσης ενέργειας σε χώρες µε 

αναδυόµενες οικονοµίες. Τα αποτελέσµατα του είναι τα πρώτα τα οποία 

χρησιµοποιούν µια συστηµατική ανάλυσης πολλαπλών δεδοµένων ώστε να 

εξαχθεί βέβαιο συµπέρασµα. Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα της έρευνας 

επαληθεύεται η υπόθεση ότι ο αυξηµένος ρυθµός διείσδυσης των ΤΠΕ οδηγεί 

σε αύξηση της κατανάλωσης της ηλεκτρικής ενέργειας. Ο ίδιος συγγραφέας 

τονίζει το γεγονός ότι η µεγαλύτερη αύξηση της χρήσης ICT σε σχέση µε την 

αύξηση του ΑΕΠ οδηγεί σε αυτού του είδους τις µεγάλες καταναλώσεις και θα 

πρέπει η αναδυόµενες οικονοµίες να συνεκτιµούν οπωσδήποτε τον παράγοντα 

ICT όταν σχεδιάζουν τη φέρουσα ικανότητα ενός ηλεκτρικού δικτύου. Η έρευνα 

καταλήγει µε το συµπέρασµα ότι πράγµατι µια πολύ καλή λύση στο πρόβληµα 

αυτό µπορεί να αποτελέσει η αύξηση της ενεργειακής αποδοτικότητας των 

συσκευών ICT κάτι το οποίο αποτελεί κεντρικό σηµείο των αντίστοιχων 

πολιτικών τόσο της Ε.Ε. όσο και του Παγκόσµιου Οργανισµού Ενέργειας (IEA). 

Σύµφωνα µε τον IEA (2009) η συνεχώς αυξανόµενη πορεία της κατανάλωσης 

ενέργειας από τη χρήση των προϊόντων ICT σε οικιακούς χρήστες, µπορεί να 

ανακοπεί µε δυο τρόπους: 1) µε τη χρήση ΤΠΕ µε το µικρότερο κόστος στο 

σύνολο του κύκλου ζωής του (Least Life-Cycle Cost-LLCC) και µε τη χρήση 

των καταλληλότερων τεχνολογιών (Best Available Technologies-BAT) για κάθε 

χρήση. Στη κατηγορία αυτή ανήκουν οι συσκευές οι οποίες χρησιµοποιούν 

ρεύµα µόνο όταν το χρειάζεται στη λογική των smart devices. Ειδικότερα, 

προτείνεται το µέτρο της χρήσης των BAT όπως παρουσιάζεται και στο επόµενο 

διάγραµµα (Σχήµα 6) της εκτίµησης της διαχρονικής κατανάλωσης ενέργειας 

από ICT. Σύµφωνα µε το σχήµα, η χρήση των LLCC τεχνολογιών µπορεί να 

ανακόψει την διαρκώς αυξανόµενη πορεία κατά 30% το 2030 και η χρήση των 

ΒΑΤ κατά 50% την ίδια χρονιά. 
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Σχήµα 6: Εκτίµηση Παγκόσµιας Κατανάλωσης Ενέργειας (TWh) σε Επίπεδο Οικιακών 
Χρηστών Αναλόγως Τύπου Τεχνολογίας 

(IEA, 2009) 

 

Εξαιρετικό ενδιαφέρον επίσης παρουσιάζουν οι εφαρµογές της νανοτεχνολογίας 

σε ΤΠΕ. Συγκεκριµένα, η ολοένα και µεγαλύτερη ανάγκη για περιορισµό των 

φυσικών µεγεθών των ηλεκτρονικών εξαρτηµάτων των ΤΠΕ έχει οδηγήσει στην 

ενσωµάτωση εξαρτηµάτων νανοτεχνολογίας σε αυτές. Αποτέλεσµα είναι πλέον 

ο χρόνος παραγωγής των ΤΠΕ να έχει µειωθεί σηµαντικά ενώ ιδιαίτερα µεγάλα 

οφέλη αρχίζουν να προκύπτουν από την εφαρµογή νανοτεχνολογιών σε 

µπαταρίες που έχουν ως αποτέλεσµα την αύξηση της αυτονοµίας τους προς 

χρήση περιορίζοντας έτσι της ηλεκτρικές φορτίσεις οι οποίες οδηγούν σε 

αυξηµένες ενεργειακές καταναλώσεις. Ίσως ο τοµέας αυτός να αποτελέσει στο 

µέλλον σηµαντικός παράγοντας στην αύξηση της ενεργειακής αποδοτικότητας 

των συσκευών ICT στη κατεύθυνση εξοικονόµησης ενέργειας µείωσης ή 

περιορισµού των επιπτώσεων στο περιβάλλον από τις αυξανόµενες οικονοµικές 

µεγεθύνσεις του κλάδου (Markovic et al., 2012).  
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3.3 Σταθµοί Βάσης και ∆ίκτυα Κινητής Τηλεφωνίας9 

3.3.1. Θεωρητικό Μοντέλο 

Οι σταθερές κεραίες που χρησιµοποιούνται για τις ασύρµατες επικοινωνίες 

ονοµάζονται σταθµοί βάσης κυψελωτών επικοινωνιών ή πύργοι µετάδοσης 

κινητής τηλεφωνίας. Ένας σταθµός βάσης αποτελείται από πολλά διαφορετικά 

εξαρτήµατα-συµπεριλαµβανοµένων ενός στεγάστρου εξοπλισµού, ενός πύργου 

ή ιστού που παρέχει το απαραίτητο ύψος για την προσφορά καλύτερης κάλυψης 

και των ποµποδεκτών και κεραιών που βρίσκονται στην κορυφή του πύργου ή 

ιστού. Σε µερικές περιπτώσεις οι ποµποδέκτες και οι κεραίες είναι 

προσαρτηµένα στην κορυφή κτιρίων, όπου το ίδιο το κτίριο προσφέρει το 

απαραίτητο ύψος. Το τυπικό ύψος εγκαταστάσεων σταθµών βάσης κυµαίνεται 

µεταξύ 15 και 60 µέτρων. Τα ραδιοσήµατα τροφοδοτούνται µέσω καλωδίων 

προς τις κεραίες και στη συνέχεια, εκπέµπονται ως ραδιοκύµατα στην περιοχή ή 

την κυψέλη που περιβάλλει το σταθµό βάσης. Οι κεραίες που χρησιµοποιούνται 

για την µετάδοση και λήψη σηµάτων προς και από τους κινητούς χρήστες είναι 

συνήθως περίπου 15-30 εκατοστά σε πλάτος και µέχρι µερικά µέτρα σε µήκος, 

ανάλογα µε την συχνότητα λειτουργίας τους, και αποτελούνται από ορθογώνια 

πλαίσια µε διαστάσεις περίπου 0.3-1.2 µέτρων (sector antenna).  

Πέρα όµως από τις παραπάνω κεραίες που χρησιµοποιούνται για την 

επικοινωνία µε τα κινητά τηλέφωνα, στους σταθµούς βάσης υπάρχουν και 

κεραίες σε σχήµα πιάτου (dish antenna), οι οποίες αποτελούν τερµατικούς 

κόµβους µικροκυµατικής σύνδεσης σηµείο σε σηµείο και επικοινωνίας µε 

άλλους σταθµούς βάσης για τη διασύνδεση του δικτύου. Σε ορισµένες 

περιπτώσεις, οι σταθµοί βάσεις συνδέονται µεταξύ τους µε υπόγεια καλώδια 

αντί για µικροκυµατικές συνδέσεις. Ανάλογα µε τη θέση του σταθµού βάσης και 

το πλήθος των εξυπηρετούµενων χρηστών κινητών τηλεφώνων, οι σταθµοί 

βάσης µπορούν να απέχουν µεταξύ τους, από µερικές εκατοντάδες µέτρα, σε 

µεγάλες πόλεις, µέχρι µερικά χιλιόµετρα σε  αγροτικές περιοχές. 

Τα δίκτυα κινητής επικοινωνίας χωρίζονται σε γεωγραφικές περιοχές που 

ονοµάζονται κυψέλες, η καθεµία από τις οποίες εξυπηρετείται από ένα σταθµό 

                                                 
9 Πηγή: ΕΕΤΤ: Ηλεκτροµαγνητική Ακτινοβολία και Κινητή Τηλεφωνία-Τα επιστηµονικά 
δεδοµένα (σ.12-17): 
http://www.eekt.gr/LinkClick.aspx?fileticket=kGiaKhidtnc%3D&tabid=102 
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βάσης. Τα κινητά τηλέφωνα αποτελούν το σύνδεσµο του χρήστη µε το δίκτυο. 

Το σύστηµα είναι σχεδιασµένο έτσι ώστε να εξασφαλίζει τη διατήρηση της 

σύνδεσης των κινητών τηλεφώνων µε το δίκτυο, καθώς οι χρήστες 

µετακινούνται από τη µία κυψέλη στην άλλη. 

 

Εικόνα 5: Γραφική Απεικόνιση ∆ικτύου Κινητής Τηλεφωνίας 

(Πηγή: http://angnikolou.mysch.gr/mobilephones/sigma973sigmatauetamualpha-

gsm.html) 

 

Κάθε σταθµός βάσης διαχειρίζεται όλες τις κλήσεις των κινητών τηλεφώνων 

εντός της κυψέλης. Μερικές φορές, οι κυψέλες θεωρούνται εξαγωνικού 

σχήµατος σχηµατίζοντας δοµή κηρήθρας, αν και στην πράξη το σχήµα τους 

ενδέχεται να είναι ακαθόριστο για τους εξής λόγους: 

• Χαρακτηριστικά του ανάγλυφου του εδάφους, όπως δένδρα, λόφοι και 

κτίρια, µπορούν να εµποδίσουν ή να εξασθενήσουν τα ραδιοκύµατα. 

• Οι εταιρείες κινητής τηλεφωνίας δεν έχουν πάντα τη δυνατότητα να 

τοποθετούν τους σταθµούς βάσης όπου επιθυµούν, διότι δεν είναι πάντα 

διαθέσιµες οι κατάλληλες θέσεις. 

• Μικρότερες κυψέλες είναι απαραίτητες όπου υπάρχει υψηλή πυκνότητα 

χρηστών, όπως στα κέντρα των πόλεων. 
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Εικόνα 6: Γραφική Απεικόνιση Ασύρµατου ∆ικτύου Κυψελωτής Μετάδοσης 

(Πηγή: http://www.vodafone.gr/portal/client/cms/viewCmsPage.action?pageId=1761) 

Υπάρχουν όρια σχετικά µε τη µέγιστη περιοχή κάλυψης των σταθµών βάσης 

διότι τα ραδιοκύµατα εξασθενούν σηµαντικά, καθώς διαδίδονται στον αέρα. 

Κεραίες µε ικανές τιµές ισχύος εκποµπής, επιτρέπουν τη µετάδοση σηµάτων σε 

µεγάλες αποστάσεις. Όµως, πέραν των 35 χιλιοµέτρων, ο χρόνος που απαιτείται 

για να µεταδοθούν τα σήµατα µεταξύ των κινητών τηλεφώνων και των σταθµών 

βάσης GSM αυξάνεται αισθητά. Επίσης, οι σταθµοί βάσης έχουν µικρότερη 

χωρητικότητα σε σχέση µε το µέγιστο αριθµό κλήσεων από κινητά τηλέφωνα 

που µπορούν να εξυπηρετήσουν ταυτόχρονα. Ο αριθµός των ποµπών που 

εγκαθίστανται σε ένα σταθµό βάσης καθορίζει τη χωρητικότητα και ο αριθµός 

των χρηστών κινητών τηλεφώνων καθορίζει το επίπεδο της ζήτησης. 

Προσθέτοντας περισσότερους ποµπούς αυξάνεται η χωρητικότητα ενός σταθµού 

βάσης. Όµως, υπάρχει περιορισµός στον αριθµό των ποµπών που µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν. 

Λόγω των ανωτέρω περιορισµών, οι κυψέλες των σταθµών βάσης GSM έχουν 

µέγιστη διάσταση που κυµαίνεται από 1 εώς 10 χιλιόµετρα σε αγροτικές 

περιοχές και µερικές εκατοντάδες µέτρα σε αστικό περιβάλλον. Η αδιάκοπη 

ραδιοεπικοινωνία ενός χρήστη κινητού τηλεφώνου που διασχίζει τη χώρα 

επιτυγχάνεται µε τη διαδοχική επικοινωνία του µε τους σταθµούς βάσης που 

συναντά κατά τη διαδροµή του. Τα ραδιοκύµατα δεν χρειάζεται ποτέ να 

µεταδοθούν σε αποστάσεις µεγαλύτερες από µερικά χιλιόµετρα. Στην 

περίπτωση όπου οι σταθµοί βάσης είναι αραιά τοποθετηµένοι, η κάλυψη του 

δικτύου δεν είναι ικανοποιητική και υπάρχει περίπτωση διακοπής της κλήσης, 
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όταν ο χρήστης βρίσκεται σε κίνηση. Κάθε σταθµός βάσης µπορεί να 

εξυπηρετήσει µέχρι ένα µέγιστο αριθµό κλήσεων. Συνεπώς, αύξηση των 

χρηστών έχει ως αποτέλεσµα την ανάγκη αύξησης του πλήθους των σταθµών 

βάσης. Η αύξηση του πλήθους των σταθµών βάσης έχει ως αποτέλεσµα τη 

µείωση της απόστασης από το χρήστη. Επιπλέον, το κινητό τηλέφωνο είναι 

σχεδιασµένο ώστε να λειτουργεί σε διάφορα επίπεδα ισχύος και να 

χρησιµοποιεί µόνο την εκπεµπόµενη ισχύ που είναι απαραίτητη για την 

επικοινωνία µε το δίκτυο εξασφαλίζοντας την απαιτούµενη ποιότητα 

ραδιοεπικοινωνίας µε το σταθµό βάσης. Όσο εγγύτερα βρίσκεται ο χρήστης του 

κινητού τηλεφώνου στο σταθµό βάσης τόσο χαµηλότερη είναι η ισχύς εκποµπής 

του κινητού. Ανάλογα προς τη µείωση της ισχύος εκποµπής του κινητού 

µειώνεται και η τιµή του SAR που δηµιουργεί η συσκευή στο κεφάλι του 

χρήστη. Συνεπώς, η πύκνωση του δικτύου σταθµών βάσης κινητής τηλεφωνίας 

έχει ως αποτέλεσµα την ελάττωση της εκπεµπόµενης ισχύος από τα κινητά 

τηλέφωνα, αφού στην περίπτωση αυτή, γίνεται εκποµπή της ελάχιστης δυνατής 

ισχύος για τη λειτουργία της συσκευής. 

3.3.2. Εκποµπές από Σταθµούς Βάσης 

Οι σταθµοί βάσης σε περιοχές µε χαµηλή χρήση κινητών τηλεφώνων µπορούν 

να έχουν µόνο έναν ποµπό συνδεδεµένο µε τις κεραίες τους, οπότε µεταδίδουν 

µόνο σε µία συχνότητα. Οι σταθµοί βάσης σε πολυσύχναστες περιοχές µπορούν 

να έχουν περισσότερους από 10 ποµπούς, οι οποίοι συνδέονται µε τις κεραίες 

τους επιτρέποντας την ταυτόχρονη µετάδοση σε διαφορετικές συχνότητες και 

την εξασφάλιση επικοινωνίας µε πολλά κινητά τηλέφωνα. 

Η ισχύς εκποµπής κάθε ποµπού σταθµού βάσης ρυθµίζεται ώστε να επιτρέπει τη 

χρήση των κινητών τηλεφώνων µέσα στην περιοχή την οποία καλύπτει ο 

σταθµός βάσης και όχι εκτός της περιοχής αυτής. Για την κάλυψη µεγαλύτερων 

κυψελών καθώς και για την κάλυψη κυψελών µε δύσκολο ανάγλυφο εδάφους 

χρειάζονται υψηλότερες τιµές ισχύος. Στους σταθµούς βάσης µε µεγαλύτερη 

χωρητικότητα, οι οποίοι διαθέτουν πολλαπλούς ποµπούς, η ισχύς εξόδου 

µεταβάλλεται µε το χρόνο και µε το πλήθος των τηλεφωνικών κλήσεων που 

διαχειρίζονται. 

 



Επιπτώσεις της Ηλεκτροµαγνητικής Ακτινοβολίας και των ΤΠΕ στο 
Περιβάλλον 

46 
 

 

Εικόνα 7: Κατεύθυνση και Σχήµα Λοβών Ακτινοβολίας Σταθµών Βάσεων 

Η ισχύς από τις κεραίες που χρησιµοποιούνται σε σταθµούς βάσης 

µακροκυψελών ακτινοβολείται σε στενές κατά την κατακόρυφη διεύθυνση 

δέσµες, οι οποίες παρουσιάζουν ελαφρά κλίση προς τα κάτω σε σχέση µε τον 

ορίζοντα. Η ένταση του πεδίου ακριβώς κάτω από τις κεραίες και πάνω στους 

στύλους του σταθµού βάσης είναι πολύ χαµηλότερη από αυτήν που µετράται 

απευθείας µπροστά από τις κεραίες σε µικρή απόσταση. 

Οι λοβοί των κεραιών διευρύνονται µε την απόσταση και αγγίζουν το επίπεδο 

του εδάφους σε αποστάσεις 50-300 µέτρων από τις κεραίες. Τα επίπεδα 

πυκνότητας ισχύος των ραδιοκυµάτων σε αυτές τις αποστάσεις είναι πολύ 

µικρότερα από εκείνα που προκύπτουν απευθείας µπροστά από τις κεραίες και 

µπορούν εύκολα να υπολογιστούν. Σε αποστάσεις µικρότερες από εκείνες όπου 

ο κύριος λοβός αγγίζει το επίπεδο του εδάφους, η έκθεση οφείλεται σε 

ασθενέστερους λοβούς, που είναι γνωστοί ως δευτερεύοντες λοβοί, των οποίων 

η πυκνότητα ισχύος δεν υπολογίζεται εύκολα εκτός αν είναι διαθέσιµη 

λεπτοµερής τεχνική πληροφόρηση σχετικά µε το διάγραµµα ακτινοβολίας των 

κεραιών. 
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3.3.3. Κινητά Τηλέφωνα 

Τα κινητά τηλέφωνα είναι χαµηλής ισχύος ποµποδέκτες ραδιοκυµάτων, οι 

οποίοι µε τη βοήθεια κατάλληλης ενσωµατωµένης κεραίας και ηλεκτρονικού 

εξοπλισµού µετατρέπουν τη φωνή και τα ψηφιακά δεδοµένα σε ραδιοκύµατα 

και το αντίστροφο. Για την αποστολή αυτών των ραδιοκυµάτων από και προς το 

κινητό τηλέφωνο, χρησιµοποιούνται οι σταθµοί βάσης κινητών επικοινωνιών 

που αποτελούνται από κεραίες και ηλεκτρονικό εξοπλισµό. Όταν κάποιος καλεί 

από το κινητό του τηλέφωνο, αυτό εκπέµπει ραδιοκύµατα που διαδίδονται στον 

αέρα µέχρι να συναντήσουν κάποιο δέκτη στον πλησιέστερο σταθµό βάσης. 

Όταν ο σταθµός βάσης λάβει τα ραδιοκύµατα που προέρχονται από το κινητό 

τηλέφωνο, λειτουργεί ως διακόπτης µεταγωγής και προωθεί την κλήση σε ένα 

άλλο σταθµό βάσης. Έτσι, η κλήση αποστέλλεται µέσω του δικτύου κινητής 

τηλεφωνίας στο σταθµό βάσης που βρίσκεται πλησιέστερα στον καλούµενο 

χρήστη. Στη συνέχεια, ο σταθµός βάσης εκπέµπει ραδιοκύµατα που 

λαµβάνονται από το δέκτη (κινητό τηλέφωνο) του καλούµενου χρήστη, όπου τα 

ραδιοκύµατα µετατρέπονται ξανά σε ήχο (φωνή). 

 

Εικόνα 8: Τηλεφωνική Σύνδεση Κινητού Τηλεφώνου 

Τα κινητά τηλέφωνα εκπέµπουν ραδιοκύµατα σε καθορισµένα προτυποποιηµένα 

επίπεδα ισχύος. Η µέση ισχύς εκποµπής είναι πολύ χαµηλή, 0.5W ή και 

µικρότερη. Επιπλέον, τα κινητά τηλέφωνα προσαρµόζουν την εκπεµπόµενη ισχύ 

τους στο κατώτερο επίπεδο, το οποίο είναι απαραίτητο για την αξιόπιστη 

επικοινωνία µε το σταθµό βάσης. Συνεπώς, η µέση ισχύς εκποµπής σε πολλές 

περιπτώσεις είναι εξαιρετικά χαµηλότερη από τη µέγιστη ισχύ εκποµπής. 
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Τα κινητά τηλέφωνα για να επικοινωνούν µε τους σταθµούς βάσης που µπορεί 

να βρίσκονται σε οποιαδήποτε κατεύθυνση σε σχέση µε το χρήστη, εκπέµπουν 

ραδιοκύµατα προς όλες τις κατευθύνσεις. Μέρος της ακτινοβολίας αυτής των 

κινητών τηλεφώνων κατευθύνεται προς το χρήστη. Αντίθετα µε όσα ισχύουν για 

την ακτινοβολία από τις κεραίες των σταθµών βάσης, κατά τη λειτουργία των 

τερµατικών συσκευών, οι ιστοί του κεφαλιού του χρήστη εκτίθενται στο 

κοντινό πεδίο της κεραίας. Αν και η εκπεµπόµενη ισχύς είναι σχετικά χαµηλή, η 

τοποθέτηση της συσκευής σε επαφή µε το κεφάλι του χρήστη µπορεί να 

οδηγήσει ακόµη και σε υπέρβαση των ορίων επιτρεπτής έκθεσης. Εποµένως, 

απαιτείται προσεκτικός έλεγχος για τον προσδιορισµό της συµµόρφωσης των 

φορητών τηλεφωνικών συσκευών µε τα διεθνή όρια αποδεκτής έκθεσης σε 

ραδιοκύµατα. Ο έλεγχος αυτός βασίζεται σε πολύπλοκες µετρήσεις σε 

οµοιώµατα του ανθρώπινου κεφαλιού και/ή σε υπολογιστικές προσοµοιώσεις. 

 

Πίνακας 12: Σύγκριση των επιπέδων έκθεσης στην ακτινοβολία τερµατικών συσκευών 
και σταθµών βάσης 
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3.4 Περιβαλλοντική Αδειοδότηση Σταθµών Βάσεων Κινητής 

Τηλεφωνίας 

3.4.1. Ν.4014/2011 (ΦΕΚ 209/Α/21-9-2011): Γενικό Πλαίσιο Περιβαλλοντικής 

Αδειοδότησης 

Για την περιβαλλοντική αδειοδότηση έργων και δραστηριοτήτων του δηµόσιου 

και ιδιωτικού τοµέα, εφαρµόζονται οι διατάξεις του ν. 4014/11 

«Περιβαλλοντική αδειοδότηση έργων και δραστηριοτήτων, ρύθµιση αυθαιρέτων 

σε συνάρτηση µε δηµιουργία περιβαλλοντικού ισοζυγίου και άλλες διατάξεις 

αρµοδιότητας Υπουργείου Περιβάλλοντος» (ΦΕΚ 209/Α/2011).  

Με τον νέο νόµο, εισάγονται εκτός των άλλων και οι εξής καινοτοµίες10: 

• απλοποιούνται και εξορθολογίζονται οι διαδικασίες για την 

περιβαλλοντική αδειοδότηση των έργων και δραστηριοτήτων και 

µειώνεται ο απαιτούµενος χρόνος για την έκδοση των σχετικών 

αποφάσεων. 

• µειώνεται ο αριθµός των έργων και δραστηριοτήτων για τα οποία 

απαιτείται υποβολή και αξιολόγηση Μελέτης Περιβαλλοντικών 

Επιπτώσεων (ΜΠΕ) προκειµένου να αδειοδοτηθούν περιβαλλοντικά. 

• θεσπίζονται υποχρεωτικοί περιοδικοί τακτικοί και έκτακτοι έλεγχοι από 

αρµόδιες υπηρεσίες και ιδιώτες επιθεωρητές µε στόχο την πραγµατική 

διασφάλιση της προστασίας του περιβάλλοντος 

• καταργούνται αλληλοεπικαλυπτόµενες αδειοδοτήσεις (άδεια διάθεσης 

λυµάτων, άδειες διαχείρισης µη επικινδύνων και επικινδύνων 

αποβλήτων, έγκριση επέµβασης σε δάσος ή δασική έκταση) και 

ενσωµατώνονται στην απόφαση έγκρισης περιβαλλοντικών όρων. 

• για την έκδοση των Αποφάσεων Έγκρισης περιβαλλοντικών Όρων 

καταργούνται οι συνυπογραφές άλλων Υπουργών. 

• επιµηκύνεται η διάρκεια ισχύος των Αποφάσεων έγκρισης 

Περιβαλλοντικών Όρων (ΑΕΠΟ) σε 10 έτη, ή σε 12 για έργα που 

διαθέτουν ISO, ή σε 14 για όσα διαθέτουν EMAS και παρατείνεται η 

διάρκεια ισχύς των υφιστάµενων ΑΕΠΟ µέχρι τη συµπλήρωση δεκαετίας 

από την έκδοσή τους 

                                                 
10 http://www.ypeka.gr/Default.aspx?tabid=804&language=el-GR 
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• καταργείται η υποχρέωση υποβολής προµελέτης Περιβαλλοντικών 

επιπτώσεων, και καθίσταται πλέον η υποβολή της προαιρετική. 

• για την περιβαλλοντική αδειοδότηση έργων και δραστηριοτήτων εντός 

του δικτύου Natura 2000, προβλέπεται η υποβολή και αξιολόγηση 

«Ειδικής Οικολογικής Αξιολόγησης» 

• προβλέπεται η δηµιουργία Ηλεκτρονικού περιβαλλοντικού µητρώου και 

Ηλεκτρονική υποβολή της ΜΠΕ και παρακολούθηση της διαδικασίας 

έκδοσης ΑΕΠΟ ή τροποποίησης/ανανέωσης κλπ. 

• δηµιουργείται η Περιβαλλοντική Ταυτότητα Έργου, που θα περιλαµβάνει 

κάθε περιβαλλοντική πληροφορία για το έργο. 

Ειδικότερα, µε την ΥΑ 1958/12 (ΦΕΚ 21/Β/2012) όλα τα έργα και οι 

δραστηριότητες για τα οποία απαιτείται περιβαλλοντική αδειοδότηση έχουν 

καταταγεί σε δυο κατηγορίες: την Α (η οποία υποδιαιρείται στις υποκατηγορίες 

Α1 και Α2) και την Β και σε 12 οµάδες κοινές για όλες τις κατηγορίες. Στην 

υποκατηγορία Α1 κατατάσσονται τα έργα και οι δραστηριότητες που ενδέχεται 

να προκαλέσουν πολύ σηµαντικές επιπτώσεις στο περιβάλλον, ενώ στην 

υποκατηγορία Α2 κατατάσσονται τα έργα και οι δραστηριότητες που ενδέχεται 

να προκαλέσουν σηµαντικές επιπτώσεις στο περιβάλλον. Η κατηγορία Β 

περιλαµβάνει έργα και δραστηριότητες που χαρακτηρίζονται από τοπικές και µη 

σηµαντικές επιπτώσεις στο περιβάλλον. Οι οµάδες αυτές είναι οι ακόλουθες: 

• οµάδα 1η: Έργα χερσαίων και εναέριων µεταφορών 

• οµάδα 2η: Υδραυλικά έργα 

• οµάδα 3η: Λιµενικά έργα 

• οµάδα 4η: Συστήµατα περιβαλλοντικών υποδοµών 

• οµάδα 5η: Εξορυκτικές δραστηριότητες 

• οµάδα 6η: Τουριστικές εγκαταστάσεις και έργα αστικής ανάπλασης, 

κτιριακού τοµέα, αθλητισµού και αναψυχής 

• οµάδα 7η: Πτηνοκτηνοτροφικές εγκαταστάσεις 

• οµάδα 8η: Υδατοκαλλιέργειες 

• οµάδα 9η: Βιοµηχανικές και συναφείς εγκαταστάσεις 

• οµάδα 10η: Ανανεώσιµες πηγές ενέργειας 

• οµάδα 11η: Μεταφορά ενέργειας, καυσίµων και χηµικών ουσιών 
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• οµάδα 12η: Ειδικά έργα και δραστηριότητες 

Για την περιβαλλοντική αδειοδότηση έργων και δραστηριοτήτων της Α 

κατηγορίας, ακολουθείται συνοπτικά η εξής διαδικασία: 

Ο φορέας του έργου ή της δραστηριότητας, εφόσον το επιθυµεί, ζητά από την 

αρµόδια περιβαλλοντική αρχή γνωµοδότηση Προκαταρκτικού Προσδιορισµού 

Περιβαλλοντικών Απαιτήσεων (ΠΠΠΑ). Κατόπιν και εφόσον δοθεί θετική 

γνωµοδότηση ΠΠΠΑ, ή για περιπτώσεις που δεν έχει επιλεγεί από τον φορέα 

του έργου η υποβολή φακέλου ΠΠΠΑ, υποβάλλεται Μελέτη Περιβαλλοντικών 

Επιπτώσεων (ΜΠΕ). Η ΜΠΕ δηµοσιοποιείται και ολοκληρώνεται η διαδικασία 

διαβούλευσης επ΄αυτής και η αρµόδια περιβαλλοντική αρχή αφού αξιολογήσει 

και σταθµίσει τις σχετικές γµωµοδοτήσεις και απόψεις συντάσσει την ΑΕΠΟ ή 

την απόφαση απόρριψης. Αρµόδια υπηρεσία για την αξιολόγηση των 

περιβαλλοντικών µελετών των έργων και δραστηριοτήτων Α1 υποκατηγορίας 

είναι η ∆/νση Περιβαλλοντικών Αδειοδοτήσεων (∆ΙΠΑ) του ΥΠΕΚΑ και µέχρι 

τη σύστασή της, η Ειδική Υπηρεσία Περιβάλλοντος (ΕΥΠΕ), ή το Τµήµα 

Γενικών Περιβαλλοντικών Θεµάτων της ∆/νσης Περιβαλλοντικού Σχεδιασµού, 

ή το Τµήµα Βιοµηχανιών της ∆/νσης Ελέγχου Ατµοσφαιρικής Ρύπανσης και 

Θορύβου (ΕΑΡΘ), ανάλογα µε την οµάδα του έργου ή της δραστηριότητας. Οι 

ΑΕΠΟ για τα έργα και τις δραστηριότητες Α1 υποκατηγορίας είναι αποφάσεις 

Υπουργού ΠΕΚΑ. Για τα έργα και δραστηριότητες Α2 υποκατηγορίας αρµόδιες 

υπηρεσίες είναι οι υπηρεσίες περιβάλλοντος των οικείων Αποκεντρωµένων 

∆ιοικήσεων και οι ΑΕΠΟ είναι αποφάσεις των Γενικών Γραµµατέων 

αντίστοιχα. 

Για την περιβαλλοντική αδειοδότηση έργων και δραστηριοτήτων Β κατηγορίας 

δεν απαιτείται η υποβολή και αξιολόγηση ΜΠΕ, αλλά υπόκεινται σε Πρότυπες 

Περιβαλλοντικές ∆εσµεύσεις (ΠΠ∆) που αποτελούν αναπόσπαστο τµήµα των 

απαιτούµενων κατά περίπτωση αδειών που προβλέπονται για την κατασκευή, 

εγκατάσταση ή λειτουργία τους. Έως την έκδοση του συνόλου των επιµέρους 

κανονιστικών πράξεων που προβλέπονται στο ν. 4014/11, ισχύουν οι 

µεταβατικές διατάξεις (άρθρο 30 του νόµου). 
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3.4.2. Η Περίπτωση των Σταθµών Βάσεων Κινητής Τηλεφωνίας 

Σύµφωνα µε το Παράρτηµα XII της ΚΥΑ 1958/12 (ΦΕΚ 21/Β/2012), οι 

Σταθµοί βάσεων κινητής και ασύρµατης τηλεφωνίας ως δραστηριότητα 

περιλαµβάνονται στην Οµάδα 12 «Ειδικά Έργα και ∆ραστηριότητες» (α/α 6). 

Ωστόσο, από αυτή την οµάδα εξαιρούνται περιβαλλοντικής αδειοδότησης τα 

συστήµατα µικροκυψελών, femtocells και οι τυποποιηµένες κατασκευές κεραιών των 

ΥΑ 17734/390/12.04.2011 και ΚΥΑ 11926/261/22.03.2011.  

Συγκριµένα, µε βάση τον Πίνακα, τα έργα των σταθµών βάσεων κινητής και 

ασύρµατης τηλεφωνίας, αναλόγως των χαρακτηριστικών τους κατατάσσονται σε µια 

από τις κάτωθι κατηγορίες: 

Α2: Όταν περιλαµβάνουν συνοδά έργα οδοποιίας ή/και όταν θεµελιώνονται επί 

του εδάφους περιοχής Natura 2000. 

Β: Όταν δεν περιλαµβάνουν συνοδά έργα οδοποιίας και δεν θεµελιώνονται επί 

εδάφους περιοχής Natura 2000 (π.χ. επί νοµίµως υφιστάµενου κτιρίου. 

Συνεπώς, αναλόγως της κατηγορίας της οποίας υπάγονται ακολουθούν τη 

διαδικασία και το περιεχόµενο της περιβαλλοντικής αδειοδότησης, σύµφωνα µε 

τα όσα ορίζονται στα αντίστοιχα άρθρα του Ν.4014/2011.  

Συγκεκριµένα, στη περίπτωση έργων κατηγορίας Α2, το άρθρο 4 του 

Ν.4014/2011 καθορίζει τη διαδικασία έγκρισης περιβαλλοντικών όρων, 

σύµφωνα µε τα επόµενα στάδια: 

α) Υποβολή φακέλου ΜΠΕ και φακέλου µε συνοδευτικά έγγραφα και σχέδια 

τεκµηρίωσης από το φορέα του έργου ή της δραστηριότητας. 

β) Έλεγχο τυπικής πληρότητας του φακέλου ΜΠΕ εντός δέκα εργάσιµων 

ηµερών από την ηµέρα υποβολής του. Στο στάδιο αυτό είναι δυνατή η υποβολή 

του φακέλου της ΜΠΕ σε ένα µόνο αντίγραφο και εφόσον αυτός κριθεί ότι 

πληροί τις τυπικές απαιτήσεις ακολουθεί η υποβολή από τον υπόχρεο φορέα του 

έργου ή της δραστηριότητας των υπόλοιπων προβλεπόµενων αντιγράφων του 

φακέλου. Στην περίπτωση διαπίστωσης µη πληρότητας αυτού, η αρµόδια 

περιβαλλοντική αρχή δεν αποδέχεται το φάκελο και τον επιστρέφει µε έγγραφη 

αιτιολόγηση, καταγράφοντας τα απαιτούµενα προς συµπλήρωση πεδία και 

στοιχεία. 
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γ) Αποστολή του φακέλου της ΜΠΕ προς τις υπηρεσίες και φορείς της 

∆ιοίκησης, καθώς και δηµοσιοποίηση της ΜΠΕ για την έναρξη της διαδικασίας 

διαβούλευσης εντός δύο εργάσιµων ηµερών από την ολοκλήρωση του ελέγχου 

πληρότητας. 

δ) Συλλογή γνωµοδοτήσεων από τις αρµόδιες υπηρεσίες και φορείς της 

∆ιοίκησης και απόψεων του κοινού και άλλων φορέων (διαδικασία 

διαβούλευσης) σε χρονικό διάστηµα τριάντα πέντε εργάσιµων ηµερών από την 

αποστολή και δηµοσιοποίηση της ΜΠΕ. 

ε) Αξιολόγηση και στάθµιση γνωµοδοτήσεων και απόψεων, καθώς και τυχόν 

απόψεων του φορέα του έργου ή της δραστηριότητας επ’ αυτών, από την 

αρµόδια υπηρεσία εντός είκοσι εργάσιµων ηµερών από την παρέλευση της 

προθεσµίας του προηγούµενου σταδίου (δ). 

στ) Σύνταξη ΑΕΠΟ ή απόφασης απόρριψης από την αρµόδια περιβαλλοντική 

αρχή εντός δεκαπέντε εργάσιµων ηµερών από την ολοκλήρωση του σταδίου (ε) 

βάσει της αξιολόγησης των υφιστάµενων γνωµοδοτήσεων και απόψεων και 

ανεξαρτήτως του αν έχουν γνωµοδοτήσει όλοι οι συναρµόδιοι φορείς. 

ζ) Έκδοση ΑΕΠΟ ή απόφασης απόρριψης, αν η αρµόδια αρχή κρίνει 

αιτιολογηµένα ότι οι αρνητικές περιβαλλοντικές επιπτώσεις του προτεινόµενου 

έργου ή της δραστηριότητας είναι εξαιρετικά σηµαντικές ακόµη και µετά την 

πρόβλεψη ειδικών όρων και περιορισµών, καθώς και µετά την αντιστάθµισή 

τους. 

Αντίστοιχα για τις περιπτώσεις έργων και δραστηριοτήτων οι οποίες είναι 

κατηγορίας Β, το άρθρο 8 του Ν.4014/2011 αναφέρει πως δεν ακολουθούν τη 

διαδικασία εκπόνησης ΜΠΕ αλλά υπόκεινται σε Πρότυπες Περιβαλλοντικές 

∆εσµεύσεις (ΠΠ∆). Αναλόγως του είδους τους, υπάγονται αυτοδικαίως σε 

ΠΠ∆, µε ευθύνη της αρµόδιας υπηρεσίας που χορηγεί την άδεια λειτουργίας και 

κατόπιν σχετικής δήλωσης του µελετητή ή του φορέα του έργου ή της 

δραστηριότητας. Αν το έργο ή η δραστηριότητα δεν λαµβάνει άδεια 

λειτουργίας, τότε υπάγεται σε ΠΠ∆ µε ευθύνη της αρµόδιας υπηρεσίας 

περιβάλλοντος της Περιφέρειας. 
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Για τους σταθµούς βάσεων κινητής τηλεφωνίας, έχουν εκδοθεί ΠΠ∆, σύµφωνα 

µε την ΚΥΑ µε αρ. 198015/12 (ΦΕΚ 1510/Β/12). Σύµφωνα µε το άρθρο 3 

«∆ιαδικασία Υπαγωγής σε ΠΠ∆» της εν λόγω ΚΥΑ: 

1. Ο αρµόδιος φορέας του έργου ή της δραστηριότητας υποβάλλει δήλωση 

υπαγωγής σε ΠΠ∆, σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα στο άρθρο 8 του Ν. 

4014/2011 (ΦΕΚ Α΄209), η οποία αποτελεί µέρος του ολοκληρωµένου φακέλου 

που υποβάλλεται στην ΕΕΤΤ για την έκδοση άδειας εγκατάστασης σύµφωνα µε 

τα προβλεπόµενα στο άρθρο 29, παρ. 13 και στο άρθρο 31, παρ. 4 του Ν. 

4053/2012 (ΦΕΚ Α΄44), όπως εκάστοτε ισχύει.  

2. Ο φορέας του έργου ή της δραστηριότητας µε τη δήλωση της παραγράφου 1 

ως ανωτέρω, δεσµεύεται για την εφαρµογή κατά τη διάρκεια κατασκευής και 

τήρηση κατά τη διάρκεια λειτουργίας όλων των προβλεπόµενων στην παρούσα 

που αφορούν στα χαρακτηριστικά της εγκατάστασής του, όπως περιγράφονται 

στον ολοκληρωµένο φάκελο για την έκδοση άδειας εγκατάστασης που 

υποβάλλεται στην ΕΕΤΤ. Η δήλωση υπαγωγής σε ΠΠ∆ συνοδεύεται από τα 

απαιτούµενα κατά περίπτωση δικαιολογητικά του άρθρου 7 της παρούσας. 

3. Η ΕΕΤΤ, µετά την εξέταση των υποβληθέντων στοιχείων, προβαίνει στην 

έκδοση άδειας εγκατάστασης όπως προβλέπεται στο Ν. 4053/2012 (ΦΕΚ Α΄44), 

αναπόσπαστο µέρος της οποίας αποτελούν οι ΠΠ∆. 

Στη συνέχεια, παρουσιάζονται οι Γενικές ΠΠ∆ στις οποίες υποχρεούται να 

συµµορφωθεί ο φορέας έργου Β κατηγορίας, ανά θεµατική περιβαλλοντικής 

ενότητα αναφορά.  

Ι. Ηλεκτροµαγνητική Ακτινοβολία 

Ι.1. Να τηρούνται τα προβλεπόµενα όρια ασφαλούς έκ θεσης του κοινού στην 

ηλεκτροµαγνητική ακτινοβολία, σύµφωνα µε το άρθρο 31 παρ. 9 του Ν. 

3431/2006 (ΦΕΚ Α΄13), όπως εκάστοτε ισχύουν.  

I.2. Αν ο Σταθµός Βάσης Κινητής Τηλεφωνίας βρίσκεται σε απόσταση 

µικρότερη των 300 µέτρων από το όριο γηπέδων που υπάρχουν κτιριακές 

εγκαταστάσεις ευαίσθητων αποδεκτών (βρεφονηπιακοί σταθµοί, σχολεία, 

γηροκοµεία, νοσοκοµεία) να τηρούνται τα προβλεπόµενα όρια έκθεσης του 

κοινού στην ηλεκτροµαγνητική ακτινοβολία, σύµφωνα µε τα άρθρο 31 παρ. 10 

του Ν. 3431/2006 (ΦΕΚ Α΄13), όπως εκάστοτε ισχύουν. 
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Τα όρια αυτά απαγορεύεται να υπερβαίνουν το 60% των τιµών που 

καθορίζονται στα άρθρα 2−4 της ΚΥΑ 53571/3839/2000 (ΦΕΚ Β΄1105), όπως 

εκάστοτε ισχύουν. 

I.3. Αν ο Σταθµός Βάσης Κινητής Τηλεφωνίας βρίσκεται σε απόσταση έως 50 

µέτρα από γειτονικούς σταθµούς, να λαµβάνονται υπ’ όψιν οι εκποµπές 

ηλεκτροµαγνητικής ακτινοβολίας αυτών καθώς και η συνεργιστική τους 

επίδραση, ούτως ώστε να τηρούνται τα προβλεπόµενα στη Μελέτη 

Ραδιοεκποµπών Κεραιών, όπως ορίζονται στο άρθρο 6 της ΚΥΑ 

53571/3839/2000 (ΦΕΚ Β΄1105), όπως εκάστοτε ισχύουν. 

I.4. Τα επίπεδα ηλεκτροµαγνητικού πεδίου από το σταθµό βάσης να µην 

υπερβαίνουν τα όρια ασφαλούς έκθεσης του γενικού πληθυσµού στην 

ηλεκτροµαγνητική ακτινοβολία όπως αυτά έχουν υπολογιστεί και προσδιοριστεί 

στη Μελέτη Ραδιοεκποµπών Κεραιών, σύµφωνα µε το άρθρο 29 του Ν. 

4053/2012 (ΦΕΚ Α΄44).  

I.5. Να τηρούνται όλα τα µέτρα προφύλαξης του κοινού από τη λειτουργία του 

σταθµού που αναφέρονται στην ΚΥΑ 3060 ΦΟΡ 238/2002 (ΦΕΚ Β΄512), όπως 

αυτή διορθώθηκε στο ΦΕΚ 759Β/2002 και όπως εκάστοτε ισχύουν 

ΙΙ. ΣΤΕΡΕΑ ΑΠΟΒΛΗΤΑ 

ΙΙ.1. Η διαχείριση των στερεών αποβλήτων τόσο κατά τη φάση κατασκευής όσο 

και κατά τη φάση λειτουργίας να γίνεται σύµφωνα µε τα οριζόµενα στην ΚΥΑ 

50910/2727/2003 (ΦΕΚ Β΄1909) και στο Ν. 4042/2012 (ΦΕΚ Α΄24), όπως 

εκάστοτε ισχύουν, µε ευθύνη του φορέα λειτουργίας του έργου, όπως 

εξειδικεύεται στα εδάφια ΙΙ.2 έως II.4 κατωτέρω. 

ΙΙ.2. ΑΠΟΒΛΗΤΑ ΗΛΕΚΤΡΙΚΟΥ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΥ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ 

(ΑΗΗΕ) 

ΙΙ.2.1 Η διαχείριση µη επικινδύνων Αποβλήτων Ηλεκτρικού Ηλεκτρονικού 

Εξοπλισµού (ΑΗΗΕ) να γίνεται σύµφωνα µε τις διατάξεις του Π.∆. 117/04 

(ΦΕΚ Α΄82) όπως εκάστοτε ισχύει, σε συνδυασµό µε τις διατάξεις του 

Ν.2939/2001 (ΦΕΚ Α΄179) και της ΚΥΑ 50910/2727/2003 (ΦΕΚ Β΄1909), 

όπως εκάστοτε ισχύουν. 
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ΙΙ.2.2. Τα µη επικίνδυνα ΑΗΗΕ να αποθηκεύονται χωριστά σε ειδικούς κάδους 

ανά είδος και να βρίσκονται σε κατάλληλα διαµορφωµένο και επισηµασµένο 

χώρο, υπό κατάλληλες υγειονοµικές συνθήκες, ή να αποµακρύνονται άµεσα µε 

το πέρας της εργασίας και να παραδίδονται σε εξουσιοδοτηµένα σηµεία 

συλλογής συνεργαζόµενα µε τα αρµόδια εγκεκριµένα συστήµατα διαχείρισης. 

ΙΙ.2.3. Η διαχείριση των επικινδύνων ΑΗΗΕ να γίνεται σύµφωνα µε τις 

διατάξεις του Π.∆. 117/04 (ΦΕΚ Α΄82), όπως εκάστοτε ισχύει σε συνδυασµό µε 

τις διατάξεις του Ν.2939/2001 (ΦΕΚ Α΄179) και της ΚΥΑ 13588/2006 (ΦΕΚ 

Β΄383), όπως εκάστοτε ισχύουν. 

ΙΙ.3. ΕΠΙΚΙΝ∆ΥΝΑ ΑΠΟΒΛΗΤΑ ΠΛΗΝ ΑΗΗΕ 

ΙΙ.3.1. Η διαχείριση ηλεκτρικών στηλών και συσσωρευτών που 

χρησιµοποιούνται για την κάλυψη των ενεργειακών αναγκών του Σταθµού 

Βάσης σε περίπτωση διακοπής της ηλεκτροδότησης, να γίνεται σύµφωνα µε τις 

διατάξεις των ΚΥΑ 41624/2057/Ε103/2010 (ΦΕΚ Β΄1625), ΚΥΑ 13588/2006 

(ΦΕΚ Β΄383), όπως εκάστοτε ισχύουν. 

ΙΙ.3.2. Κατά τα λοιπά, η διαχείριση των επικίνδυνων αποβλήτων πλην ΑΗΕΕ να 

γίνεται σύµφωνα µε τα οριζόµενα στις ΚΥΑ ΗΠ 13588/725/2006, ΚΥΑ 

24944/2006 (ΦΕΚ Β΄791) και ΚΥΑ 8668/2007 (ΦΕΚ Β΄287), όπως εκάστοτε 

ισχύουν ή σε εγκεκριµένα συστήµατα εναλλακτικής διαχείρισης σύµφωνα µε τις 

διατάξεις του Ν. 2939/2001 (ΦΕΚ Α΄179), όπως εκάστοτε ισχύουν. 

ΙΙ.4. ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΕΣ 

Η διαχείριση των συσκευασιών να γίνεται σύµφωνα µε τα οριζόµενα στο Ν. 

2939/2001 (ΦΕΚ Α΄179), όπως εκάστοτε ισχύει. 

II.5. ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΕΚΣΚΑΦΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ Α∆ΡΑΝΩΝ ΥΛΙΚΩΝ 

II.5.1. Τα προϊόντα εκσκαφών που θα προκύψουν κατά τις εργασίες 

διαµόρφωσης του γηπέδου εγκατάστασης του Σταθµού να αξιοποιηθούν στην 

εξοµάλυνση της επιφάνειας του γηπέδου λαµβάνοντας κάθε δυνατή µέριµνα για 

την ελαχιστοποίηση της αλλοίωσης της υφιστάµενης µορφολογίας του εδάφους, 

ή να µεταφερθούν σε εγκεκριµένο χώρο απόθεσης. Σε περίπτωση µεταφοράς 

των προϊόντων εκσκαφών εκτός του γηπέδου του έργου θα πρέπει να 

χρησιµοποιούνται φορτηγά οχήµατα, των οποίων η καρότσα θα σκεπάζεται 
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ώστε να ελαχιστοποιούνται οι εκποµπές σκόνης από τα µεταφερόµενα υλικά 

εκσκαφής. Σε κάθε περίπτωση απαγορεύεται τόσο η προσωρινή όσο και η 

µόνιµη απόθεση προϊόντων εκσκαφής εντός της κοίτης ποταµών, χειµάρρων, 

µισγαγγειών, σε αρδευτικές τάφρους, σε παραποτάµιους χώρους και γενικά σε 

οποιαδήποτε θέση είναι δυνατόν να παρεµποδίζεται η οµαλή ροή των 

επιφανειακών υδάτων. Απαγορεύεται επίσης, η µόνιµη απόθεση προϊόντων 

εκσκαφής σε παρακείµενες δασικές εκτάσεις, καθώς και σε οποιοδήποτε άλλο 

ευαίσθητο αποδέκτη. 

ΙΙ.5.2. Απαγορεύονται οι παντός είδους αυθαίρετες αµµοληψίες. Τα αδρανή 

υλικά που θα απαιτηθούν για την κατασκευή του έργου θα εξασφαλίζονται από 

νοµίµως λειτουργούντα λατοµεία, τα οποία θα πρέπει να είναι εφοδιασµένα µε 

την απαιτούµενη απόφαση έγκρισης περιβαλλοντικών όρων η οποία θα πρέπει 

να βρίσκεται σε ισχύ. 

ΙΙΙ. ΥΓΡΑ ΑΠΟΒΛΗΤΑ 

ΙΙΙ.1. Η διαχείριση των Αποβλήτων Λιπαντικών Ελαίων (ΑΛΕ) που τυχόν 

προκύπτουν από την συντήρηση των µηχανηµάτων του έργου να γίνεται 

σύµφωνα µε το Π.∆. 82/2004 (ΦΕΚ Α΄64), την ΚΥΑ 24944/2006 (ΦΕΚ Β΄791) 

και την ΚΥΑ 13588/2006 (ΦΕΚ Β΄383), όπως εκάστοτε ισχύει 

ΙΙΙ.2. Τα εν λόγω επικίνδυνα απόβλητα της παρ. ΙΙΙ.1, πρέπει να συλλέγονται 

και να αποθηκεύονται προσωρινά σε ειδικά στεγανά δοχεία, που θα πρέπει να 

φυλάσσονται σε ειδικά διαµορφωµένο χώρο, σύµφωνα µε τις προδιαγραφές που 

ορίζονται στο Κεφάλαιο 2 της ΚΥΑ 24944/2006 (ΦΕΚ Β΄791) και να δίνονται 

σε ειδικά εξουσιοδοτηµένες και αδειοδοτηµένες εταιρείες συλλογής, ή να 

αποµακρύνονται άµεσα µε το πέρας της εργασίας και να παραδίδονται σε 

εξουσιοδοτηµένα σηµεία συλλογής συνεργαζόµενα µε τα αρµόδια εγκεκριµένα 

συστήµατα διαχείρισης. Για το σκοπό αυτό θα πρέπει να υπάρχει σχετική 

σύµβαση που θα επιδεικνύεται σε κάθε ενδιαφερόµενο, σύµφωνα µε τα 

προβλεπόµενα στις κείµενες σχετικές διατάξεις.  

ΙΙΙ.3. Κατά τη διάρκεια των κατασκευαστικών εργασιών, απαγορεύονται οι επί 

τόπου στον χώρο του έργου εργασίες συντήρησης/ επιδιόρθωσης του 

µηχανολογικού εξοπλισµού (εργοταξιακά οχήµατα και µηχανήµατα) που 

χρησιµοποιείται κατά την κατασκευή του έργου και η οποία σχετίζεται µε 
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δραστηριότητες συντήρησης/επιδιόρθωσης που µπορούν να προκαλέσουν 

ρύπανση και υποβάθµιση του περιβάλλοντος. Οι προαναφερόµενες εργασίες θα 

πρέπει να πραγµατοποιούνται στις εγκαταστάσεις κατάλληλα αδειοδοτηµένων 

επιχειρήσεων. Μετά την ολοκλήρωση της κατασκευής του έργου θα πρέπει να 

αποκατασταθεί πλήρως ο προσωρινός εργοταξιακός χώρος, να αποµακρυνθεί το 

σύνολο των τυχόν πλεοναζόντων υλικών και να αποκατασταθεί πλήρως ο 

περιβάλλων χώρος. 

ΙΙΙ.4. Σε περίπτωση που ο Σταθµός Βάσης Κινητής Τηλεφωνίας διαθέτει 

ηλεκτροπαραγωγό ζεύγος (για την εγκατάσταση του οποίου απαιτείται σχετική 

απόφαση εξαίρεσης από την υποχρέωση λήψης Άδειας Παραγωγής ηλεκτρικής 

ενέργειας από την ΡΑΕ σύµφωνα µε το άρθρο 10 του Ν. 2773/1999 ΦΕΚ 

Α΄286, και το άρθρο 22 της ΥΑ 17951/2000, ΦΕΚ Β΄1498): 

i) για υπέργεια δεξαµενή καυσίµου θα πρέπει είτε να διαθέτει διπλά τοιχώµατα, 

είτε να είναι εγκατεστηµένη εντός κατάλληλης λεκάνης ασφαλείας, ο ενεργός 

όγκος της οποίας πρέπει να είναι ίσος µε τον όγκο της δεξαµενής καυσίµου, 

προσαυξηµένο κατά 15% ii) για υπόγεια δεξαµενή καυσίµου θα πρέπει είτε να 

διαθέτει διπλά τοιχώµατα, είτε να τοποθετείται εντός στεγανού χώρου, 

ώστε σε περίπτωση σταδιακής διαρροής ή ολικής διάρρηξης των τοιχωµάτων 

της τα περιεχόµενα καύσιµα να µην διαφύγουν στο περιβάλλον της περιοχής. 

Στην ανωτέρω περίπτωση, µε την δήλωση υπαγωγής σε ΠΠ∆ που υποβάλλει ο 

φορέας του έργου στην ΕΕΤΤ συνυποβάλλει την σχετική Απόφαση εξαίρεσης 

από την υποχρέωση λήψης Άδειας Παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από την 

ΡΑΕ για εφεδρικούς σταθµούς Η/Ζ. 

IV. ΕΚΘΕΣΕΙΣ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ 

IV.1. Για έκαστο Σταθµό Βάσης Κινητής Τηλεφωνίας ο φορέας του έργου 

υποχρεούται να συντάσσει άπαξ ∆ιαχειριστικό Σχέδιο επικίνδυνων και µη 

επικίνδυνων αποβλήτων και να το υποβάλλει στην αρµόδια αρχή σύµφωνα µε 

τα οριζόµενα στην κείµενη νοµοθεσία. 

IV.2. Για έκαστο Σταθµό Βάσης Κινητής Τηλεφωνίας, τόσο οι ποσότητες και το 

είδος των επικίνδυνων και µη επικίνδυνων αποβλήτων που θα προκύπτουν εντός 

έκαστου έτους όσο και ο τρόπος διαχείρισής τους θα αποτυπώνονται στις 

Ετήσιες Εκθέσεις Παραγωγού Αποβλήτων, οι οποίες θα υποβάλλονται από τον 
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φορέα του έργου στην αρµόδια αρχή σύµφωνα µε τα οριζόµενα στην κείµενη 

νοµοθεσία. 

V. ΘΟΡΥΒΟΣ 

V.1. Οι εκποµπές θορύβου που παράγονται κατά τις φάσεις κατασκευής και 

λειτουργίας του σταθµού να µην υπερβαίνουν τις ειδικές οριακές τιµές στάθµης 

θορύβου, όπως ορίζονται στο Π.∆. 1180/81 (ΦΕΚ Α΄293), όπως εκάστοτε 

ισχύει. 

V.2. Η στάθµη θορύβου από την λειτουργία των µηχανηµάτων κατά τη φάση 

κατασκευής, να µην υπερβαίνει τα όσα ορίζονται στις ΚΥΑ 56206/1613/1986 

(ΦΕΚ Β΄570), ΥΑ Α5/2375/1978 (ΦΕΚ Β΄689), ΚΥΑ 765/1991 (ΦΕΚ Β΄81) 

και ΚΥΑ 11481/523/1997 (ΦΕΚ Β΄295), όπως εκάστοτε ισχύουν.  

V.3. ∆εν επιτρέπεται η χρήση µηχανηµάτων και συσκευών εργοταξίων χωρίς το 

πιστοποιητικό έγκρισης τύπου ΕΟΚ όπως προβλέπεται στις ΚΥΑ 

69001/1921/1988 (ΦΕΚ Β΄751) και ΚΥΑ 10399/Φ5.3/361/1988 (ΦΕΚ Β΄359), 

όπως εκάστοτε ισχύουν ή το πιστοποιητικό συµµόρφωσης σύµφωνα µε τα 

οριζόµενα στην ΚΥΑ 37393/2028/2003 (ΦΕΚ Β΄1418), όπως εκάστοτε ισχύει. 

VΙ. ΑΤΜΟΣΦΑΙΡΙΚΗ ΡΥΠΑΝΣΗ 

VI.1. Να τηρούνται τα προβλεπόµενα στο Π.∆. 1180/81 όπως εκάστοτε ισχύει. 

VI.2. Όσον αφορά στις εργασίες συντήρησης των κλιµατιστικών µονάδων του 

Σταθµού Βάσης κινητής τηλεφωνίας να τηρούνται οι διατάξεις της KYA 

37411/1829/ E103/2007 (ΦΕΚ B΄ 1827), όπως ισχύει, και των σχετικών 

Ευρωπαϊκών Κανονισµών. 

VΙI. ΥΓΕΙΑ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑ TOY KOINOY 

VΙI.1. Να τηρούνται οι προδιαγραφές πυρασφάλειας σύµφωνα µε τις κείµενες 

διατάξεις όπως εκάστοτε ισχύουν. 

VΙI.2. Να λαµβάνεται µέριµνα για την ασφαλή λειτουργία του Σταθµού Βάσης 

Κινητής Τηλεφωνίας και συγκεκριµένα των ιστών και του προσαρτηµένου σε 

αυτούς εξοπλισµού σε υψηλές ταχύτητες ανέµου. 
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VΙI.3. Να λαµβάνονται όλα τα απαραίτητα µέτρα για την προστασία του κοινού 

και της εγκατάστασης σε περίπτωση ακραίων φυσικών καταστροφών και 

σεισµών. 

VΙI.4. Να εγκατασταθεί σύστηµα αντικεραυνικής προστασίας σύµφωνα µε τις 

κείµενες διατάξεις ούτως ώστε να εξασφαλίζεται η προστασία του ιστού των 

κεραιών καθώς και των µηχανηµάτων του σταθµού βάσης.  

VΙI.5. Να λαµβάνεται το σύνολο των απαιτούµενων µέτρων ώστε να µην είναι 

δυνατή η ελεύθερη πρόσβαση αναρµόδιων ατόµων σε χώρους εντός των 

εγκαταστάσεων του Σταθµού Βάσης. Σε περίπτωση Σταθµών Βάσης Κινητής 

Τηλεφωνίας επί εδάφους, ο Σταθµός πρέπει να διαθέτει κατάλληλη περίφραξη 

ώστε να διασφαλίζεται η παρεµπόδιση της ελεύθερης πρόσβασης του κοινού 

στους χώρους εντός των εγκαταστάσεων του Σταθµού. 

VI ΙI. ΣΗΜΑΝΣΗ 

VI ΙI.1. Να τηρούνται τα µέτρα περί ηµερήσιας και νυκτερινής σήµανσης του 

Σταθµού Βάσης Κινητής Τηλεφωνίας που επιβάλλονται από την Υπηρεσία 

Πολιτικής Αεροπορίας (ΥΠΑ). Απαιτείται να τηρούνται τα προβλεπόµενα από 

τις ΥΑ ∆3/∆/35694/6190/2000 (ΦΕΚ B’1133) και ΥΑ ∆3/∆/3271/781/2009 

(ΦΕΚ B’191) περί «Προστασίας των Αεροπορικών Εγκαταστάσεων από τον 

κίνδυνο της ανάπτυξης κατασκευών−εµποδίων γύρω από αυτές καθώς και της 

Αεροπλοΐας εκ των υπερυψηλών ανά τη χώρα κατασκευών», όπως εκάστοτε 

ισχύουν. 

VI ΙI.2. Επί της περίφραξης ή επί της εισόδου του Σταθµού να τοποθετείται 

ειδική πινακίδα, η οποία πληροφορεί/ προειδοποιεί το κοινό ώστε να µην 

εισέλθει εντός του χώρου των εγκαταστάσεων και ιδίως να µην αναρριχηθεί επί 

του ιστού του Σταθµού. Η πινακίδα θα αναφέρει επιπλέον τον φορέα του έργου 

(εταιρεία κινητής τηλεφωνίας), το όνοµα του Σταθµού και τον αριθµό της 

χορηγηθείσας άδειας από την ΕΕΤΤ. 

IΧ. ΑΙΣΘΗΤΙΚΗ – ΕΝΤΑΞΗ ΣΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

IΧ.1. Οι Σταθµοί Βάσης Κινητής Τηλεφωνίας να κατασκευάζονται σύµφωνα µε 

τους όρους και περιορισµούς που προβλέπονται στο άρθρο 1, παρ. 2, σηµείο Ε 

του Ν. 2801/2000 (ΦΕΚ Α΄46), όπως εκάστοτε ισχύουν. 
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IΧ.2. Οι Σταθµοί Βάσης Κινητής Τηλεφωνίας να προσαρµόζονται κατάλληλα 

χρωµατικά και µορφολογικά στα ήδη υφιστάµενα αρχιτεκτονικά στοιχεία των 

κτιρίων. Ειδικότερα και για σταθµούς βάσης κινητής τηλεφωνίας σε περιοχές 

εντός σχεδίων πόλεων και εντός ορίων οικισµών, ο φορέας λειτουργίας τους θα 

πρέπει να εξετάζει και τη δυνατότητα προσαρµογής τους στο περιβάλλον µέσω 

κατάλληλων αισθητικών και αρχιτεκτονικών παρεµβάσεων. 

IΧ.3. Οι Σταθµοί Βάσης Κινητής Τηλεφωνίας να προσαρµόζονται κατάλληλα 

στα τοπιολογικά στοιχεία του ευρύτερου περιβάλλοντος της περιοχής 

εγκατάστασης. 

IΧ.4. Να τηρούνται τυχόν µέτρα, όροι και περιορισµοί της Επιτροπής 

Πολεοδοµικού και Αρχιτεκτονικού Ελέγχου (ΕΠΑΕ), προκειµένου να 

προσαρµόζονται οι Σταθµοί Βάσης Κινητής Τηλεφωνίας στις τοπικές 

αρχιτεκτονικές απαιτήσεις, όπου προβλέπεται τέτοιος έλεγχος από την 

πολεοδοµική νοµοθεσία. 

Χ. ∆ΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΥΠΑΙΘΡΙΟΥ ΧΩΡΟΥ 

Χ.1. Να ληφθεί µέριµνα αντιπυρικής προστασίας κατά τη φάση της κατασκευής 

του έργου για την αντιµετώπιση τυχόν εκδηλώσεων πυρκαγιάς από την 

λειτουργία των µηχανηµάτων, συνεργείων κλπ, καθώς και για την 

ελαχιστοποίηση του κινδύνου µετάδοσής της. 

Χ.2. Στην περίπτωση Σταθµών Βάσης Κινητής Τηλεφωνίας, επί του εδάφους, οι 

ελεύθερες επιφάνειες εντός της περίφραξης του Σταθµού, να διαµορφώνονται 

κατά τέτοιο τρόπο ώστε να εξασφαλίζεται η απαραίτητη αντιπυρική προστασία. 

Ο περιβάλλον την περίφραξη χώρος του Σταθµού πρέπει να παραµείνει 

ακάλυπτος από βλάστηση µε τρόπο που να δηµιουργείται η αναγκαία ζώνη 

αντιπυρικής προστασίας. 

XΙ. ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ – ΑΠΟΜΑΚΡΥΝΣΗ 

ΧΙ.1.Να αποκατασταθεί ο χώρος και να αποµακρυνθεί πλήρως ο εξοπλισµός 

µετά το πέρας λειτουργίας του έργου µε αποκλειστική ευθύνη του φορέα 

λειτουργίας του έργου. 

ΧΙ.2. Η διαχείριση υλικών και εξοπλισµού που κατά την παύση λειτουργίας του 

Σταθµού αποτελούν απόβλητα, πραγµατοποιείται µε αποκλειστική ευθύνη του 
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φορέα του έργου σύµφωνα µε τα οριζόµενα στην ΚΥΑ 50910/2727/2003 (ΦΕΚ 

Β΄1909), στην ΚΥΑ 13588/2006 (ΦΕΚ Β΄383), στο Ν.2939/2001 (ΦΕΚ Α΄179) 

και στο Ν.4042/2012 (ΦΕΚ Α΄24), όπως εκάστοτε ισχύουν. 

3.5 Οι Προβληµατισµοί της Ε.Ε. ως προς την Εκτίµηση των 

Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων 

Την προηγούµενη περίοδο, µε την ευκαιρία της συµπλήρωσης των 25 χρόνων 

από την Οδηγία 85/337 (Οδηγία ΕΠΕ), ξεκίνησε µια ευρεία διαδικασία 

αποτίµησης και αξιολόγησης όλης της σχετικής εµπειρίας. Το 2009 η Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή σε Έκθεσή
11

 της εκτιµά ότι τα Κράτη Μέλη (ΚΜ) έχουν προβεί στη 

µεταφορά και εφαρµογή της οδηγίας ΕΠΕ, ευθυγραµµιζόµενα εν γένει µε τους στόχους 

και τις απαιτήσεις της οδηγίας. Αυτό ισχύει όσον αφορά τα βασικά στάδια της ΕΠΕ, 

όπως είναι η «επιλογή» (screening) και η «οριοθέτηση πεδίου εφαρµογής» (scoping). 

Πολλά ΚΜ έχουν προχωρήσει ακόµη περισσότερο από τις ελάχιστες απαιτήσεις της 

οδηγίας, καθιστώντας την «οριοθέτηση πεδίου εφαρµογής» υποχρεωτική και 

προβλέποντας δηµόσιο διάλογο (διαβούλευση) κατά τη διάρκεια της οριοθέτησης.  

Η ίδια Έκθεση εστιάζει στους παρακάτω τοµείς προβληµατισµού (σ.5-8): 

α) Προβληµατισµοί σε σχέση µε τη διαδικασία «επιλογής»:  

Η οδηγία ΕΠΕ παρέχει στα ΚΜ ευρέα περιθώρια καθορισµού, µέσω µιας κατά 

περίπτωση εξέτασης ή/και µέσω εθνικών κατωτάτων ορίων ή κριτηρίων, της 

ανάγκης διενέργειας ΕΠΕ για έργα που περιέχονται στο παράρτηµα ΙΙ. Κατά τον 

καθορισµό των εν λόγω κατωτάτων ορίων ή κριτηρίων, τα ΚΜ πρέπει να 

συνεκτιµούν τα αντίστοιχα κριτήρια επιλογής που καθορίζονται στο παράρτηµα 

ΙΙΙ. Η πρόβλεψη αυτή, η οποία βασίζεται στην αρχή της επικουρικότητας, είχε 

ως αποτέλεσµα την ευρεία διακύµανση των τύπων και επιπέδων κατωτάτων 

ορίων ή κριτηρίων που καθορίζονται από τα ΚΜ. 

Από την εφαρµογή και τη νοµολογία συνάγεται ότι, κατά τον καθορισµό 

κατωτάτων ορίων, τα ΚΜ συχνά καταχρώνται της διακριτικής ευχέρειας που 

διαθέτουν, είτε συνεκτιµώντας µόνο ορισµένα κριτήρια επιλογής του 

παραρτήµατος ΙΙΙ, είτε εξαιρώντας εκ προοιµίου ορισµένα έργα. Επιπλέον, 

                                                 
11 Έκθεση της Επιτροπής προς το Συµβούλιο, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, την Ευρωπαϊκή Οικονοµική 
και Κοινωνική Επιτροπή και την Επιτροπή των Περιφερειών «Για την εφαρµογή και την 
αποτελεσµατικότητα της οδηγίας ΕΠΕ (Οδηγία 85/337/EΟΚ, όπως τροποποιήθηκε από τις οδηγίες 
97/11/EΚ και 2003/35/EΚ)». Βρυξέλλες, 23.7.2009 COM(2009) 378. Πηγή: http://eur-
lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=CELEX:52009DC0378:EN:NOT 
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µολονότι η τάση είναι αυξητική, οι ΕΠΕ που διενεργούνται στα διάφορα ΚΜ 

παρουσιάζουν σηµαντικές διακυµάνσεις (όχι λιγότερες από 100 έως 5.000), 

ακόµα και σε σύγκριση µε ΚΜ παροµοίου µεγέθους. Τα επίπεδα καθορισµού 

των κατωτάτων ορίων έχουν σαφέστατες επιπτώσεις για τα επίπεδα της 

δραστηριότητας ΕΠΕ. Επιπλέον, παραµένουν πολλές περιπτώσεις στις οποίες τα 

σωρευτικά αποτελέσµατα δεν λαµβάνονται υπόψη, ενώ εξακολουθούν να 

υπάρχουν προβλήµατα όσον αφορά την εξάλειψη των πρακτικών 

«σαλαµοποίησης»12 ιδίως για τα µεγάλα επενδυτικά σχέδια. Τα χαρακτηριστικά 

αυτά θα µπορούσαν να υποσκάψουν τη νοµιµότητα της οδηγίας και τις 

προσπάθειες καθορισµού κοινών προτύπων επιλογής. Είναι λοιπόν σαφές ότι 

πρέπει να απλουστευθεί και να αποσαφηνιστεί ο µηχανισµός επιλογής, 

καθιστώντας, λόγου χάριν, λεπτοµερέστερα τα κριτήρια επιλογής που 

απαριθµούνται στο παράρτηµα ΙΙΙ και καθορίζοντας κατώτατα κοινοτικά όρια, 

κριτήρια ή µηχανισµούς που δροµολογούν την ΕΠΕ (π.χ. µέσω επιτροπολογίας). 

Πρέπει να εξεταστεί η δυνατότητα χορήγησης αδείας βάσει απλοποιηµένης 

διαδικασίας προηγούµενης εκτίµησης. 

 

β) Ανησυχίες ως προς την Ποιότητα της ΕΠΕ:  

Η οδηγία ΕΠΕ θεσπίζει κυρίως διαδικαστικές απαιτήσεις δεν θεσπίζει 

υποχρεωτικά περιβαλλοντικά πρότυπα. Οι αρµόδιες αρχές υποχρεούνται να 

συνεκτιµούν τα αποτελέσµατα των διαβουλεύσεων και τις πληροφορίες που 

συγκεντρώνονται και να γνωστοποιούν συγκεκριµένες πληροφορίες µε το πέρας 

της διαδικασίας έκδοσης άδειας (άρθρα 8 και 9), πλην όµως δεν είναι 

υποχρεωµένα να αντλούν ειδικά συµπεράσµατα από τις διαπιστώσεις της ΕΠΕ. 

Η διασφάλιση του ελέγχου της ποιότητας σε µια ΕΠΕ επαφίεται σε µεγάλο 

βαθµό στις εθνικές αρµόδιες αρχές. Ωστόσο, η ικανότητα λήψης έγκαιρων 

αποφάσεων εξαρτάται από την ποιότητα των πληροφοριών που 

χρησιµοποιούνται στην τεκµηρίωση ΕΠΕ και την ποιότητα της διαδικασίας 

                                                 
12 Η πρακτική του διαχωρισµού των έργων σε 2 το πολύ ή σε περισσότερες χωριστές ενότητες, 
ούτως ώστε κάθε ξεχωριστή ενότητα να µην απαιτεί ΕΠΕ και, κατ' αυτόν τον τρόπο, το έργο 
στο σύνολό του να µην υπόκειται σε εκτίµηση· ή, η πρακτική της χορήγησης άδειας για έργο 
το οποίο υπολείπεται κατωτάτου ορίου (και κατ' αυτόν τον τρόπο δεν υπόκειται σε ΕΠΕ) και 
σε µεταγενέστερα στάδια επεκτείνεται το έργο ή η δυναµικότητά του πέραν των κατωτάτων 
ορίων.  
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ΕΠΕ. Ως εκ τούτου, η ποιότητα αποτελεί µια κρίσιµης σηµασίας παράµετρο για 

την αποτελεσµατικότητα της οδηγίας. 

β.1 Ποιότητα των πληροφοριών που χρησιµοποιούνται στην τεκµηρίωση 

ΕΠΕ  

Πολλά ΚΜ επεσήµαναν ότι η έλλειψη επαρκούς ποιότητας των πληροφοριών 

που χρησιµοποιούνται στην τεκµηρίωση ΕΠΕ συνιστά πρόβληµα. Υπάρχουν 

σηµαντικές διαφορές ποιότητας στην τεκµηρίωση ΕΠΕ, όχι µόνο µεταξύ των 

διαφόρων ΚΜ, αλλά και στα ίδια τα ΚΜ. Πολλοί είναι οι τρόποι εξασφάλισης 

του κατάλληλου ελέγχου ποιότητας της τεκµηρίωσης ΕΠΕ, (που συχνά 

παρουσιάζεται ως έκθεση): κατάλληλη διαπίστευση συµβούλων που 

αναλαµβάνουν καθήκοντα ΕΠΕ· κατάρτιση εκθέσεων από ανεξάρτητους 

συµβούλους· χρήση ανεξάρτητου εξωτερικού ελέγχου ή βοήθειας ειδικών·χρήση 

κατευθυντηρίων γραµµών επί εξειδικευµένων θεµάτων οι οποίες θα 

λαµβάνονται υπόψη για ορισµένους τύπους έργων· επικαιροποίηση των 

δεδοµένων·υποχρεωτική «οριοθέτηση πεδίου εφαρµογής»· εισαγωγή 

επιτροπολογίας προκειµένου να επικαιροποιηθεί το παράρτηµα IV (οι 

πληροφορίες παρέχονται από τον κύριο του έργου). 

β.2 Ποιότητα της διαδικασίας ΕΠΕ 

Η πείρα από την εφαρµογή υποδηλώνει ότι ορισµένα ζητήµατα εγείρονται 

συχνά στις διαδικασίες ΕΠΕ. Όσον αφορά τις εναλλακτικές επιλογές, η οδηγία 

προβλέπει, µεταξύ των πληροφοριών που πρέπει να περιλαµβάνονται στην 

τεκµηρίωση ΕΠΕ, «σκιαγράφηση των κυριότερων εναλλακτικών λύσεων που 

εξετάσθηκαν από τον κύριο του έργου και υπόδειξη των κύριων λόγων της 

επιλογής». Ορισµένες ΕΠΕ εισήγαγαν νοµική υποχρέωση εξέτασης ειδικών 

εναλλακτικών επιλογών, ενώ άλλες όχι. Αλλά και οι αρµόδιες αρχές, καθώς και 

το κοινό, µπορούν επίσης να συµβάλουν στην επιλογή των εναλλακτικών 

λύσεων. Η εκτίµηση των εναλλακτικών επιλογών στις διαδικασίες ΕΠΕ είναι 

συνήθως δύσκολη. Μπορεί να χρειάζεται να καθοριστούν οι απαιτήσεις βάσει 

των διατάξεων της οδηγίας, π.χ. θεσπίζοντας την υποχρεωτική εκτίµηση των 

εναλλακτικών λύσεων ή εξειδικεύοντας ένα φάσµα εναλλακτικών επιλογών 

(όπως η επιλογή της απραξίας) προς µελέτη. Η έλλειψη διατάξεων στην οδηγία 

σχετικά µε λογικά χρονοδιαγράµµατα και, κατά προτίµηση καθορισµένα 
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χρονοδιαγράµµατα για την χορήγηση αδείας, µε τη διάρκεια της ισχύος της 

ΕΠΕ και την παρακολούθηση των σηµαντικών περιβαλλοντικών επιπτώσεων 

της εφαρµογής των έργων αποτελεί επίσης πηγή ανησυχίας. Τα κενά αυτά 

πρέπει να αντιµετωπισθούν µε την θέσπιση ειδικών διατάξεων στην οδηγία. 

β.3 Έλλειψη εναρµονισµένων πρακτικών σε ότι αφορά τη συµµετοχή του 

κοινού. 

Παρά την αυξανόµενη συµµετοχή του κοινού στη διαδικασία λήψης 

αποφάσεων, δεν υπάρχουν ακόµη εναρµονισµένες πρακτικές ανά την ΕΕ. Το 

γεγονός αυτό επιβεβαιώνεται από τα ακόλουθα:  

• Πρέπει να παρέχονται έγκαιρες και ουσιαστικές δυνατότητες, στο κοινό, 

συµµετοχής στη διαδικασία λήψης περιβαλλοντικών αποφάσεων. ∆εν 

υπάρχει κοινό σηµείο αναφοράς για την αρχή του διαλόγου. Σε πολλά 

ΚΜ, έχει ήδη διενεργηθεί ο διάλογος µε το κοινό σε πρώιµο στάδιο (στο 

στάδιο της επιλογής ή στο στάδιο της οριοθέτησης του πεδίου 

εφαρµογής). Ωστόσο, στις περισσότερες περιπτώσεις, το κοινό 

ενηµερώνεται για πρώτη φορά για τις πληροφορίες που συγκεντρώθηκαν 

δυνάµει του άρθρου 5, γεγονός που ανταποκρίνεται στην ελάχιστη 

απαίτηση που καθορίζει η οδηγία.  

• Βάσει της οδηγίας ΕΠΕ, το χρονοδιάγραµµα για έναν αποτελεσµατικό 

δηµόσιο διάλογο πρέπει να είναι λογικό, δεδοµένου ότι τα σφιχτά 

χρονοδιαγράµµατα δηµιουργούν προβλήµατα. Ωστόσο, τα 

χρονοδιαγράµµατα παρουσιάζουν σοβαρές διακυµάνσεις 

• Οι λεπτοµερείς ρυθµίσεις για την ενηµέρωση του κοινού και για τον 

διάλογο µαζί του καθορίζονται από τα ΚΜ. Ωστόσο, η συµµετοχή του 

κοινού δεν είναι αποτελεσµατική όταν συµπιέζονται οι εθνικές ρυθµίσεις 

(π.χ. όταν η τεκµηρίωση ΕΠΕ διατίθεται µόνο στα γραφεία της αρµόδιας 

αρχής). 

• Σε ό,τι αφορά την πρόσβαση του ενδιαφερόµενου κοινού σε διαδικασία 

ανασκόπησης, τα κριτήρια εκπροσώπησης διαφέρουν σηµαντικά από το 

ένα ΚΜ στο άλλο, και το κόστος των διαδικασιών θεωρείται εµπόδιο για 

την πρόσβαση στη δικαιοσύνη σε ορισµένα ΚΜ. 
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Όπως αναφέρει η έκθεση, τα κενά αυτά πρέπει να αντιµετωπιστούν 

λαµβάνοντας τα κατάλληλα µέτρα για έναν έγκαιρο δηµόσιο διάλογο στα 

στάδια της επιλογής και της οριοθέτησης του πεδίου εφαρµογής 

(συµπεριλαµβανοµένης της εµπλοκής των ενδιαφεροµένων µερών) και µε τον 

καθορισµό ελάχιστων δυνατών χρονοδιαγραµµάτων. Επίσης πρέπει να 

αναπτύσσονται κατευθυντήριες γραµµές για τις βέλτιστες τεχνικές, ούτως ώστε 

να καθίσταται προσιτή στο ενδιαφερόµενο κοινό η τεκµηρίωση ΕΠΕ. 

γ) ∆υσκολίες όσον αφορά τις διαµεθοριακές διαδικασίες ΕΠΕ 

Προκειµένου περί έργων µε διασυνοριακές επιπτώσεις, η οδηγία ΕΠΕ παρέχει 

στα ΚΜ ευρείες δυνατότητες επιλογής του χρόνου και του τρόπου εµπλοκής 

άλλων ΚΜ σε διαδικασίες ΕΠΕ. Πολλά ΚΜ επισηµαίνουν ότι οι διασυνοριακές 

διαδικασίες ΕΠΕ δηµιουργούν δυσκολίες που οφείλονται κυρίως στις διαφορές 

που παρουσιάζουν µεταξύ τους οι εθνικές διαδικασίες ΕΠΕ, όπως είναι τα 

διαφορετικά στάδια της διαδικασίας εισήγησης των έργων, τα διαφορετικά 

χρονοδιαγράµµατα και οι γλωσσικοί φραγµοί. Ο κίνδυνος αλληλεπικαλύψεων, 

ασυνεπειών, επιβαρύνσεων (π.χ. διοικητικών) και ενδεχόµενων συγκρούσεων 

είναι υψηλός για έργα τα οποία πραγµατοποιούνται σε περιοχές που ανήκουν 

στη δικαιοδοσία περισσοτέρων του ενός ΚΜ (π.χ. σε θαλάσσιες λεκάνες). 

Επιπλέον, υπάρχει κίνδυνος να µην εκτιµούνται στο σύνολό τους οι επιπτώσεις 

ενός έργου στο οποίο εµπλέκονται περισσότερες της µιας χώρας. Χρειάζονται 

βελτιωµένες επίσηµες και ανεπίσηµες ρυθµίσεις για τις διαβουλεύσεις σχετικά 

µε τις διασυνοριακές επιπτώσεις µε τις γειτονικές χώρες. Αυτό θα µπορούσε να 

επιτευχθεί µε τη χάραξη κατευθυντηρίων γραµµών ή µε την ενίσχυση των 

διατάξεων της οδηγίας (π.χ. ο ορισµός των ελάχιστων χρονικών περιθωρίων για 

τις διασυνοριακές διαβουλεύσεις, συντονισµένες ή, ενδεχοµένως, κοινές 

διαδικασίες ΕΠΕ για έργα στα οποία εµπλέκονται περισσότερες της µιας χώρες· 

διερεύνηση της δυνατότητας υιοθέτησης µιας ενιαίας διαδικασίας ΕΠΕ).  

Επιπλέον, µετά από έγκριση, εκ µέρους του Συµβουλίου, του πρωτοκόλλου για 

τη στρατηγική περιβαλλοντική εκτίµηση (ΣΠΕ) της σύµβασης τουΈσπο, η 

οδηγία ΕΠΕ πρέπει να επανεξεταστεί, ώστε να διασφαλιστεί η βελτίωση της 

εφαρµογής των απαιτήσεων του πρωτοκόλλου. 
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δ) Βελτίωση του συντονισµού µεταξύ της ΕΠΕ και άλλων οδηγιών και 

πολιτικών της ΕΕ 

Σε πολλές περιπτώσεις, έργα που καλύπτονται από την οδηγία ΕΠΕ υπόκεινται 

επίσης στις διατάξεις άλλων περιβαλλοντικών οδηγιών και πολιτικών της ΕΕ. 

Παρά τον κίνδυνο αλληλεπικαλύψεων σε απαιτήσεις εκτίµησης, δεν έχουν 

αναφερθεί σηµαντικά προβλήµατα όσον αφορά τον συντονισµό µεταξύ της 

οδηγίας ΕΠΕ και άλλων οδηγιών και πολιτικών· εν γένει, ο συντονισµός είναι 

οµαλός. Ωστόσο, είναι αναγκαίος ο προβληµατισµός για τους τρόπους 

βελτίωσης της συνέργειας µεταξύ της οδηγίας ΕΠΕ και της νοµοθεσίας και 

πολιτικής σε συγκεκριµένους περιβαλλοντικούς τοµείς όπως είναι η ποιότητα 

του αέρα, η έκθεση σε θορύβους, η διαχείριση αποβλήτων και υδάτων, η 

προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος, η προστασία του εδάφους, η 

πρόληψη κινδύνων καταστροφής (συµπεριλαµβανοµένου του ελέγχου κινδύνων 

από σοβαρά ατυχήµατα), οι κλιµατικές µεταβολές και η βιοποικιλότητα. Για 

παράδειγµα, υπάρχουν ειδικά ζητήµατα τα οποία απαιτούν ολοκληρωτική 

εκτίµηση ώστε να εξασφαλισθεί η βελτίωση του συντονισµού. 

Συµπεράσµατα-Συζήτηση 

Οι ΤΠΕ αποτελούν την αιχµή του δόρατος για την επιστηµονική κοινότητα 

σχετικά µε τις πολυδιάστατες ωφέλειες που µπορούν να προκύψουν από τη 

χρήση τους σε οικονοµικό και κοινωνικό επίπεδο. Ωστόσο, ένας παλαιότερος 

µύθος που αναφερόταν ότι µε τη χρήση ΤΠΕ µειώνεται η ενεργειακή 

κατανάλωση φαίνεται πως στερείται επαρκούς τεκµηρίωσης και φυσικά δεν 

µπορεί να γενικευτεί ως υπόθεση. Σε πολλές αναπτυσσόµενες χώρες ο ρυθµός 

διείσδυσης των ΤΠΕ είναι µεγαλύτερος σε σχέση µε την αύξηση του ΑΕΠ κάτι 

το οποίο δηµιουργεί στρεβλώσεις.  

Από την άλλη λόγω των εγγενών χαρακτηριστικών των ΤΠΕ δεν υπάρχει µια 

κοινώς αποδεκτή αφετηρία σχετικά µε τη µελέτη των συνεπαγόµενων 

οικονοµικών και περιβαλλοντικών τους επιπτώσεων. Η ανασκόπηση της 

βιβλιογραφίας µας οδηγεί στο συµπέρασµα ότι οι συνδυασµένες επιπτώσεις των 

ΤΠΕ στο περιβάλλον κρύβουν βαθύτερα αίτια τα οποία άπτονται της επιστήµης 

της συµπεριφοράς του καταναλωτή και προφανώς της κοινωνικής κατασκευής 

της περιοχής µελέτης (συνήθως σε επίπεδο χώρας). Είναι χαρακτηριστικό 



Επιπτώσεις της Ηλεκτροµαγνητικής Ακτινοβολίας και των ΤΠΕ στο 
Περιβάλλον 

68 
 

επίσης το γεγονός ότι ακόµα και οι τεχνολογίες επικοινωνιών από τις 

αντίστοιχες των πληροφοριών έχουν διαφορετικό βαθµό επιπτώσεων σε κάποιες 

χώρες προφανώς λόγω της ελκυστικότητάς τους και λόγω των αναγκών που 

έχουν οι κάτοικοί τους. Βέβαια η µοντελοποίηση των σχέσεων οικονοµίας, 

περιβάλλοντος και ΤΠΕ δεν είναι απλή λόγω ακριβώς των πολλών 

αβεβαιοτήτων που προκύπτουν τα επί µέρους υποσυστήµατα. Πρόσφατες 

µελέτες (Moyer and Hughes, 2012) καταλήγουν στο διστακτικά στο 

συµπέρασµα πως µόνο υπό συγκεκριµένες προϋποθέσεις και συνδυαστικά µε 

άλλα µέτρα ενεργειακής πολιτικής (τιµολόγηση εκποµπών ρύπων κλπ) µπορεί ο 

φρενήρης ρυθµός οικονοµικής διόγκωσης των ΤΠΕ να µην έχει ανάλογες 

επιπτώσεις στο περιβάλλον. 

Από την άλλη, το πλαίσιο εκτίµησης των περιβαλλοντικών επιπτώσεων σε 

επίπεδο Ε.Ε. δηµιουργεί κάποιους προβληµατισµούς ως προς την 

αποδοτικότητά του. Σύµφωνα µε τα συνολικά συµπεράσµατα της έκθεσης της 

Επιτροπής προς το Συµβούλιο, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, την Ευρωπαϊκή 

Οικονοµική και Κοινωνική Επιτροπή και την Επιτροπή των Περιφερειών «Για 

την εφαρµογή και την αποτελεσµατικότητα της οδηγίας ΕΠΕ (Οδηγία 

85/337/EΟΚ, όπως τροποποιήθηκε από τις οδηγίες 97/11/EΚ και 2003/35/EΚ)» 

επιβεβαιώνεται η εν γένει επίτευξη των στόχων της οδηγίας ΕΠΕ. Οι αρχές της 

περιβαλλοντικής εκτίµησης έχουν ενσωµατωθεί στα εθνικά συστήµατα ΕΠΕ. 

Όλα τα ΚΜ έχουν θεσπίσει συνολικά ρυθµιστικά πλαίσια και εφαρµόζουν την 

ΕΠΕ κατά τρόπο που ευθυγραµµίζεται σε γενικές γραµµές µε τις απαιτήσεις της 

οδηγίας·σε πολλές περιπτώσεις, τα ΚΜ έχουν στηριχθεί στις ελάχιστες 

απαιτήσεις της οδηγίας και έχουν προχωρήσει πέραν αυτών. Συνεπεία τούτου, 

οι περιβαλλοντικές παράµετροι συνεκτιµώνται στη διαδικασία λήψης 

αποφάσεων, η οποία έχει καταστεί διαφανέστερη. Ωστόσο, η ανάπτυξη της ΕΠΕ 

αποτελεί εξελισσόµενη διαδικασία. Ενώ εξασφαλίζεται ότι η οδηγία ΕΠΕ 

εφαρµόζεται αποτελεσµατικά ανά τη διευρυµένη ΕΕ, είναι επίσης αναγκαίο να 

εξασφαλιστεί ότι η οδηγία ΕΠΕ είναι προσαρµοσµένη στην κοινοτική 

πραγµατικότητα, στις ανάγκες της διεθνούς πολιτικής και τα αντίστοιχα νοµικά 

πλαίσια.  

 

 



Επιπτώσεις της Ηλεκτροµαγνητικής Ακτινοβολίας και των ΤΠΕ στο 
Περιβάλλον 

69 
 

Βιβλιογραφία 

Cho Y., Lee J., Kim T., (2007). The impact of ICT investment and energy price on 
industrial electricity demand: dynamic growth model approach. Energy Policy 35 
(9), pp. 4730–4738. 

Collard F., F eve P., Portie F., (2005) .Electricity consumption and ICT in the French 
service sector, Energy Economics, 27, pp. 541–550. 

Dalrymple, I., Wright, N., Kellner, R., Bains, N., Geraghty, K., Goosey, M., Lightfoot, 
L., (2007). An integrated approach to electronic waste (WEEE) recycling. 
CircuitWorld 33(2), pp. 52–58, in: Ongondo F.O., Williams I.D., Cherrett T.J., 
(2011). How are WEEE doing? A global review of the management of electrical 
and electronic wastes, Waste Management, 31 (4), pp 714-730, 

European Commission e-Business Watch (2008). The implications of ICT for energy 
consumption, Impact study no. 09/2008. ∆ιαθέσιµο στο: 
http://ec.europa.eu/enterprise/archives/e-business-
watch/studies/special_topics/2007/documents/Study_09-2008_Energy.pdf (Last 
Access: 28/6/2013). 

Global eSustainability Initiative (2008). SMART2020: Enabling the Low Carbon 
Economy in The Information Age, ∆ιαθέσιµο στο: 
http://www.smart2020.org/_assets/files/02_Smart2020Report.pdf (Τελευταία 
Πρόσβαση: 26/6/2013). 

Hagén H., Glantz J.,Nilsson M., (2008). ICT use, broadband and productivity, 
Statistics Sweden, National Accounts Department, Economic Analysis, pp. 37–70. 

Hilty L.M., (2008). Information Technology and Sustainability. Essays on the 
Relationship between ICT and Sustainable Development. Books on Demand 
GmbH, Norderstedt, in: Røpke I., Christensen T., (2012) Energy impacts of ICT – 
Insights from an everyday life perspective, Telematics and Informatics, 29 (4), pp. 
348-361 

Huisman, J., Magalini, F., Kuehr, R., Maurer, C., Ogilvie, S., Poll, J., Delgado, C., 
Artim,E., Szlezak, J., Stevels, A., (2008). Review of Directive 2002/96 on Waste 
Electrical and Electronic Equipment., in: Ongondo F.O., Williams I.D., Cherrett 
T.J., (2011). How are WEEE doing? A global review of the management of 
electrical and electronic wastes, Waste Management, 31 (4), pp 714-730. 

International Energy Agency, (2009). Gadgets and Gigawatts: Policies for Energy 
Efficient Electronics, OECD/IEA Paris. 

Markovic D, Zivkovic D., Cvetkovic D., Popovic R., (2012) Impact of nanotechnology 
advances in ICT on sustainability and energy efficiency, Renewable and 
Sustainable Energy Reviews, 16 (5), pp. 2966-2972. 

Moyer J., Hughes B., (2012) ICTs: Do they contribute to increased carbon emissions?, 
Technological Forecasting and Social Change, 79 (5), pp 919-931 

Ongondo F.O., Williams I.D., Cherrett T.J., (2011). How are WEEE doing? A global 
review of the management of electrical and electronic wastes, Waste Management, 
31 (4), pp 714-730, 



Επιπτώσεις της Ηλεκτροµαγνητικής Ακτινοβολίας και των ΤΠΕ στο 
Περιβάλλον 

70 
 

Plepys A., (2002). The grey side of ICT, Environmental Impact Assessment Review, 
22 (5), pp. 509-523 

Qiang C, Rossotto C., Kimura K., (2009) Economic impacts of broadband, Information 
and Communications for Development 2009: Extending Reach and Increasing 
Impact, The World Bank, Washington, 2009 (Chap: 3). ∆ιαθέσιµο στο: 
http://siteresources.worldbank.org/EXTIC4D/Resources/IC4D_Broadband_35_50.
pdf  

Røpke I., Christensen T., (2012). Energy impacts of ICT – Insights from an everyday 
life perspective, Telematics and Informatics, 29 (4), pp. 348-361. 

Sadorsky P., (2012) Information communication technology and electricity 
consumption in emerging economies, Energy Policy, 48, pp. 130-136, 

Schoemaker MJ, Swerdlow AJ, Ahlbom A, Auvinen A, Blaasaas KG, Cardis E, Collatz 
Christensen H, Feychting M, Hepworths SJ, Johansen C, Klæboe L, Lönn S, 
McKinney PA, Muir K, Raitanen J, Salminen T, Thomsen J, Tynes T. (2005). 
Moblie phone use and risk of acoustic neuroma: results of the Interphone case 
control study in five North European countries. Br J Cancer, 93:842–848. 

Takase, K., Murota, Y., (2004). The impact of IT investment on energy: Japan and US 
comparison in 2010. Energy Policy 32 (11), pp. 1291–1301. 

Wiedmann, T. and Minx, J. (2008). A Definition of 'Carbon Footprint'. In: C. C. 
Pertsova, Ecological Economics Research Trends: Chapter 1, pp. 1-11, Nova 
Science Publishers, Hauppauge NY, USA 

Yi L., Thomas H., (2007) A review of research on the environmental impact of e-
business and ICT, Environment International, 33 (6), pp. 841-849, 

Γκαϊντατζής Γ., Κ. Αγγελάκογλου, ∆. Ακτσόγλου, (2009). Ηλεκτρονικά Απόβλητα- 
Περιβαλλοντικά προβλήµατα και υφιστάµενη διαχείριση, 1ο Ελληνοκινέζικο 
φόρουµ για το περιβάλλον, ΤΕΕ, Αθήνα. 

Ελευθερίου Π., (2005). Στατιστική µοντελοποίηση της έντασης του ηλεκτρικού πεδίου 
της ηλεκτροµαγνητικής ακτινοβολίας στο περιβάλλον. Η περίπτωση της πόλης της 
Μυτιλήνης, Μεταπτυχιακή ∆ιατριβή, «Θεοφράστειο» ΠΜΣ: «Περιβαλλοντική και 
Οικολογική Μηχανική», Πανεπιστήµιο Αιγαίου, Μυτιλήνη. 

Ιακωβάκης ∆., (2008). Μη Ιονίζουσα Ηλεκτροµαγνητική Ακτινοβολία και οι 
Βιολογικές της Επιδράσεις: Βιβλιογραφική Έρευνα, ∆ιπλωµατική Εργασία, Σχολή 
Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Μηχανικών Υπολογιστών, Εθνικό Μετσόβιο 
Πολυτεχνείο, Αθήνα.  

Μπάλιας Γ., (2000), Τα ηλεκτροµαγνητικά πεδία, όπ.π. σελ. 46 επ., Santini et 
al.,Pollutions electromagnetiques de l’environnement, M.Pietteur éditeur, 
Belgique, 2000. 

Συνήγορος του Πολίτη (2003), Σταθµοί βάσης κινητής τηλεφωνίας, µακροχρόνια 
έκθεση στη µη ιονίζουσα ακτινοβολία. Ειδική έκθεση ν. 3094/2003, Αρ. 3 § 5). 
∆ιαθέσιµο στο: http://www.synigoros.gr/resources/docs/202054.pdf (Τελευταία 
Πρόσβαση: 27/6/2013). 



Επιπτώσεις της Ηλεκτροµαγνητικής Ακτινοβολίας και των ΤΠΕ στο 
Περιβάλλον 

71 
 

Φιλιππόπουλος Π. (2011). Πράσινες Τεχνολογίες Πληροφορικής και Επικοινωνιών 
(green ICT). Παρουσίαση στην Ηµερίδα: 1η Ηµερίδα Σταδιοδροµίας 2011, 
∆ιαθέσιµο στο: http://www.career.teikal.gr/attachments/article/97/2011-05-
25_03_filipopoulos.pdf (Last Access: 27/6/2013). 

 


